
  
  
  

  13991399فروردين فروردين   1515
  نظام قديمنظام قديمعمومي عمومي 

  و تجربيو تجربي  رياضيرياضية ة رشترشت
  
  

 

  
  

  
  

  
  

 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزدي ليلا، مسئول دفترچه: بنسفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 عظيميفاطمه  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

مـقدم، مـريـم شميراني،  مهدي آسمي، حنيف افخـمي ستـوده، حسـين پرهيزگار، اسماعيل تشيعي، مجيد درويش، ابراهيم رضـايي  زبان و ادبيات فارسي
 ، الهام محمدي، حسن وسكريايبخش زماني، اسماعيل گنجهمحسن فدايي، محمدجواد قورچيان، سعيد گنج

خواه، خالد مشيرپناهي، فاطمه درويشعلي ابراهيمي، ابوالفضل تاجيك، حسين رضايي، مسعود محمدي، سيدمحمدعلي مرتضوي، الهه مسيح  عربي
 پورمنصورخاكي، مجيد همايي، اسماعيل يونس

فيروز نژادنجف، سيدهادي هاشمي، كبير،  مرتضي محسنيه كاغذي،وحيدبقا،محمد رضاييپور،ابوالفضل احدزاده، امين اسديان  دين و زندگي
 سيداحسان هندي

  فر محمدرضا سالاريان، جواد عليزاده، محسن كردافشاري، شهراد محجوبي، شهاب مهران  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس
 ازيمستندس

  فريبا رئوفي  ـــــــ  مرتضي منشاريمحسن اصغري،   محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي

  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي
حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي،

  ليلا ايزدي  تودار  هيرش صمدي  پور اسماعيل يونس

  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني  ـــــــ  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  ، فريبا توكليآناهيتا اصغري  محدثه مرآتي  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )درويش مجيد(  »3« ةگزين - 1

  خورده/ چغز: قورباغه بارقه: پرتو، جلوه/ مقهور: مغلوب، شكست
  )تركيبيلغت،  ،دانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »1«گزينة  - 2

  معناي صحيح لغات:
  اعتي، شفگر مردي: خواهشگري، ميانجي پاي»: 2«ة گزين

  ور: بينا، آگاه ديده»: 3«گزينة 
  ثنا: حمد، شكر و سپاس»: 4«گزينة 

  )تركيبي، لغت، دانشگاهي پيشادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(  »3«گزينة  - 3

كنـد/   مـي  رهـا  :گـذارد  شرمي/ مي يعني بي :وقاحت از اند املاي صحيح كلمات عبارت
  دور از وطن بودن نه نزديكي. :غربت

  )املا، تركيبي، دانشگاهي پيش فارسي ادبيات( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 4

  ها: شكل صحيح املايي ساير گزينه
  مسطورمستور، مستور  مسطور »: 1«گزينة 
  فراق فراغ »: 2«گزينة 
  خوار خار »: 3«گزينة 

  )، املا، تركيبيدانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 5

  .استالطير و مثنوي كاملاً صحيح  رد گفته شده در مورد منطقموا» 4«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  امير خسرو دهلوي مقلد منظومه است، نه بيدل دهلوي.»: 1«گزينة 
  المحجوب ساده و روان است. نثر كتاب كشف»: 2«گزينة 
  انست.توان برابر د در اروپا مي يهاي عاشقانه را با شعر نمايش داستان»: 3«گزينة 

  )، تركيبيتاريخ ادبيات، دانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »1«گزينة  - 6

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيفة سجاديه: ترجمة جواد فاضل است.»: 2«گزينة 
  شرح زندگاني من: از عبداالله مستوفي است.»: 3«گزينة 

  آبادي است. حيات يحيي: اثر يحيي دولت»: 4«زينة گ
  )، تركيبيتاريخ ادبيات ،دانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »1«گزينة  - 7

: جناس/ اقيـانوس  )طوفاني و طولاني(و  )دست و هست(طوفاني بودن طالع: استعاره/ 
  وصل: تشبيه/ وصل و هجران: تضاد

  ، آرايه، تركيبي)شگاهيدان پيشفارسي ادبيات (

----------------------------------------------  

 )حسن وسكري ـ ساري(  »4«گزينة  - 8

  به كار رفته است.» شب و روز«بين » تضاد«، فقط »4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  گرداندور  ـ شعله2ـ اثر كند 1ايهام: درگيرد: » / دل«مجاز از » سينه«مجاز: »: 1«گزينة 
  »نهال، نبات، چمن«ـ » شكر، شيرين«باغ / مجاز: چمن»: 2«گزينة 
نشـانة اغـراق در    ،بار / اغراق: دريـاي خـون   اشكاستعاره: گوهرفشان»: 3«گزينة 

  گريستن است.
  )آرايه، تركيبي ،دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 9

سـخن بـه روزي تشـبيه شـده كـه از       استعاره: بيـت ب: روشـن بـودن سـخن     
منجر بـه   تواند ميآميزي،  هاي آن روشن بودن است (دقت كنيد كه آراية حس ويژگي

  آراية استعاره شود.)
مـا بـه    -2كنـد.   خداوند به ما فكـر مـي   -1الف: خدا هست در انديشة ما:  ايهام: بيت

ايـن معنـا نيـز    » بذكر االله تطمـئن القلـوب   الا«كنيم (با توجه به آية  خداوند فكر مي
، (وجـود داشـتن، بـودن)    »اسـت «در حقيقت دومعنايي بودن فعل [ )پذيرفتني است.

  ].منجر به آراية ايهام شده است
ون بيت اسلوب معادله دارد، پس تشبيه نيـز دارد (دقـت كنيـد، بـه     تشبيه: بيت د: چ

علت وجود اختلاف نظر در مورد تشبيه بودن يا نبودن اسلوب معادلـه، ابتـدا اسـلوب    
  )، اگر تست قابل حل نبود، اسلوب معادله را تشبيه بگيريد.نگيريدمعادله را تشبيه 

  »ِ-«و مصوت » ب«آرايي: بيت ج: تكرار صامت  واج
  تة مهم درسينك

پذيرفتني نيست، ولي » هزار«در بيت ج، معني عندليب براي » همه«با توجه به واژة 
در معناي عندليب با (بلبل، باغ، نغمه و ترانه) مراعات نظير دارد، لذا اين بيت » هزار«

  آراية ايهام تناسب دارد و نه ايهام.
نـوعي ديـدگاه در بحـث     توجه كنيد كه اين سؤال به علت آشنا شدن شما عزيزان، با

  در آزمون قرار گرفت. طرح شد و هاي ادبي آرايه

  ، آرايه، تركيبي)دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )حسين پرهيزگار ـ سبزوار(  »1«گزينة  -10

كـار   بـه » كـه  نياز زما«معناي  و در ساير ابيات به» كه تا زماني«در اين بيت به معناي 
  رفته است.

  )تركيبي، زبان فارسي، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

 دانشگاهي پيشادبيات فارسي 
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 )الهام محمدي(  »2«گزينة  -11

  فعل» كند مي«مسند/ » رسوا«مفعول/ » پرتو«نهاد/ » آينه«

  »فعل اسنادي«مسند/ سازد » ها نهان از ديده«مفعول/ » تو«نهاد/ » دل روشن«مصراع: 

  )تركيبي، زبان فارسي ،دانشگاهي ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )ـ شيراز  محسن فدايي(  »3«گزينة   -12

  ترتيب: به

» پليـد «اليه/ ٌ  صفت مضاف» آن«اليه/ ٌ  صفت مضاف» راستين«اليه/  صفت مضاف» آن«

اليه ٌ صفت مضاف» فرياد بي«اليه/  ٌ صفت مضاف» آن«اليه/  صفت مضاف  

  )تركيبيزبان فارسي، ، دانشگاهي يات فارسي پيشادب(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »1«گزينة   -13

  بنمايد.) مامتمم (چو ماه روي تو جمال را به » ما«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  اليه (عشق گريبان ما به دست كسي نداد) مضاف»: 2«گزينة 

  ليه (دهان ما ز شكوة روزي پر است)ا مضاف»: 3«گزينة 

  اليه (غم و اندوه ما ز باده بيشتر شد) مضاف»: 4«گزينة 

  )تركيبي، زبان فارسي، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »1«گزينة  -14

  را فرا گرفته است.عشق سراسر وجود معشوق كند كه  بيان مي» 1«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  هاي معشوق ورزي عاشق و نديدن عيب عشق»: 2«گزينة 

  بيند. يابد و در وجود او عيبي نمي عاشق از عيب معشوق خبري نمي»: 3«گزينة 

براي درك جمال معشوق فقط از ديدگاه عاشق (سعدي) بايد به معشوق »: 4«گزينة 

  نگريست.

  )36صفحة مفهوم،  ،نشگاهيدا پيش (ادبيات فارسي

----------------------------------------------  

 )عياسماعيل تشي(  »2«گزينة  -15

يـا  » بـدي جـاي خـوبي را گرفتـه    : «»الـف، ب و ج «هـاي   مفهوم بيت سـؤال و بيـت  

  »فرومايگان برجاي بزرگان«

  ».پس نگران نباش ،بدي ماندگار نيست: «»د«مفهوم بيت 

  »ها را پر كند. تواند جاي ارزش زشتي و پستي نمي«:  »هـ«مفهوم بيت 

  )15صفحة ، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي  ادبيات ( 

 )اي اسماعيل گنجه(  »2«گزينة  -16

  هاي دنيا است. ها و سختي بودن لذت همراه»: 2«مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  تأثير همنشين بد»: 1«گزينة 

  تني و خاكساري، لازمة وصال است.فرو»: 3«گزينة 

  برد. ها را از بين مي ، دشمنيتواضع و فروتني»: 4«گزينة 

  )46صفحة ، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي  ادبيات(   

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(  »3«گزينة  -17

ي بـه ايـن اشـاره دارنـد كـه      همگ» 4و  2، 1« يها مفهوم بيت صورت سؤال و گزينه

گفتـه  » 3«كـه در گزينـة    در حـالي  ،فراموش كردن معشوق، براي عاشق محال است

  كش است و كشتگان بسياري را به خاطر دارد. شده كه يار، عاشق

  )31مفهوم، صفحة ، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )واد قورچيانمحمدج(  »2«گزينة  -18

پايـان بـودن راه عشـق اسـت، در      بـي » 4و  3، 1«هـاي   مفهوم مشترك ابيات گزينـه 

  .فهمد گويد كه حال عاشق را فقط عاشق مي مي» 2«كه گزينة  حالي

  )25صفحة  ،، مفهومدانشگاهي پيش ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  

 )بريزمهدي آسمي ـ ت(  »1«گزينة  -19

  اشاره دارد به اين كه جسم مادي توان ديدن روح را ندارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه

جان از عالم بالا و جسم از عالم خاك است و هر كدام به اصل خويش باز »: 2«گزينة 

  گردد.   مي

  ثمر است.  روح مثل ني، بي يابد و جسم بي جسم از روح ارزش مي»: 3«گزينة 

  ها از هم بلاست. ها آسان است ولي جدايي روح جسم يجداي»: 4«گزينة 

  )3 صفحة ،مفهوم ،دانشگاهي ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -20

هـاي دنيـايي و اميدوارانـه     توجهي بـه سـختي   بي«، »2«مفهوم عبارت سؤال و گزينة 

  است.» زندگي كردن

  )59صفحة ، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 
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 (فاطمه منصورخاكي)  »2«گزينة    -21

به نيكي/ »: بالبرِِّ«مردم/ »: الناّس«دهيد (فعل مضارع)/  فرمان مي»: تأمرونَ«آيا/ »: أ«
  خودتان را»: أنفسُكم«كنيد (فعل مضارع)/  فراموش مي»: تنَسونَ«

  (ترجمه)  
 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  -22

»: تهـوي إلهـك  «كني/  ادعا مي»: تدعي«چگونه/ »: كيف«كنم/  تعجب مي»: أتعجب«
كنـي /   به او توجه نمـي »: لا تتوجه إليه«اما، ولي/ »: ولكن«داري /   خدايت را دوست

  ات نمازهاي روزانه»: اليوميةتك صلوا«اي زياد /   با علاقه»: بحب كثير«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مجيد همايي)  »2«گزينة    -23

كه بكشـند/  »: أن يقتلوا«توانند/  مي»: يستطيعونَ«پنداشته بودند/ »: كانوا قد حسبوا«
»ت  «زن مسلمان/ »: المسلمة المرأة«پيامبر/ »: النبّي قطعـاً (بـدون   »: دفاعـاً  …دافَعـ

  ماضي ساده است.)» دافعت(«شك، يقيناً) دفاع كرد 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (ابوالفضل تاجيك)    »2«گزينة    -24

»: الفـارسِ «كـه/  »: أنّ«مـرد/  »: الرجّل«احساس كرد/ »: …شعرَ بـ «كه/  وقتي»: لما«
به »: إلي«بازگشت/ »: عاد«درسي/ »: درساً«به او آموخت/ »: علَّمه«سواركار (معرفه)/ 

ن  «متولـد شـدم (ماضـي مـتكلم وحـده)/      »: ولدت«گفت/ »: قال«طرف، به سوي/  مـ
  دوباره، از نو»: جديد

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (فاطمه منصورخاكي)   »3«گزينة  -25

»: أن يغـوص «امـروزه، در حـال حاضـر/    »: اليوم«رع)/ تواند (فعل مضا مي»: يستطيع«
، ةوسـيل  بـه »: بواسـطة «اعماق درياها (جمع)/ »: أعماق البحار«غواصي كند، فرو برود/ 

  تجهيزات جديد»: الحديثةات   المعد«توسط/ 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »3«گزينة  -26

(ملاقـات   ببينـي به كار رفته در صورت سؤال (هرگاه كسي را كه دوست داري  مصراع
با هم تناسب مفهومي دارند » 3«رها كن و آن را وابگذار)، و بيت گزينة را ي) دنيا نك

  و هر دو به معناي اين هستند كه در راه عشق و معشوق بايد از همه چيز گذشت.
  هاي ديگر تشريح گزينه

قراري  اي است، زيرا اساس عاشقي بر بي ر راه عشق، كار بيهودهصبوري د»: 1«گزينة 
  بنياد شده است.

  عاشق ابتدا بايد وفادار باشد تا باوفايي معشوق را ببيند.»: 2«گزينة 
  نبايد معنويات را به ماديات فروخت.»: 4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(  

  )پور اسماعيل يونس(   »2« ي گزينه»1«گزينة  -27

»: كـنم  كمان نگاه مـي  رنگين ةوقتي به پديد«عند نزول المطر / »: ش بارانهنگام بار«
خداوند را / «الجميلةمع ألوانها »: هاي زيبايش با رنگ«قوس قزح/  ظاهرةإذا أنظرُ إلي 

  أشكرُ االله»: كنم شكر مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اضافي است.» كثيراً«نادرست است و » الجميل»: «2« ةگزين
معنـي   بـه » لونهـا الجميـل  «گيـرد و   نمي» ال«مضاف است و » الظاهرة« »:3« ةگزين

  نادرست است.» رنگ زيبايش«
نيسـت  » هنگام بارش بـاران «تعريب درستي براي » عندما تنزل الأمطار»: «4« ةگزين

  در تعريب نيامده است.» وقتي«در ضمن 
  )تعريب(  

  
 مطلب:     ترجمة متن درك

هـاي   گـردد، در كتـاب   هـاي قـديم برمـي    سال در زمان ها به هزاران مفهوم عبادت بت
يابيم، اگر زمان را بـه امـروز    ها را در زمان پيامبران مي هاي عبادت بت مقدس داستان

هـا در همـة اطـراف جهـان      به جلو بياوريم، خواهيم يافت كه نسخة جديد عبادت بت
. اگـر  ه اسـت ل بـود چه در زمان پيامبران (ع) از قب ـ منتشر شده است، بلكه بدتر از آن

هـايي از گـل سـاخته     ها در گذشته ساخته شده از چوب و سنگ بودند، امروز بت بت
در حـالي كـه بـه بشـري مثـل       انـد  هاند؛ بشري مانند من و تو. مردم خود را يافت شده

ند. معمولاً افراد مشـهور  نك آورند و تكيه مي چون افراد مشهور، ايمان مي خودشان هم
م، از كوچك تا بزرگ، در حد تقـديس هسـتند، آنـان بـه ايشـان      الگوي برخي از مرد

كنند درحالي كـه   پوشند و مثلشان صحبت مي پس مثلشان لباس مي ،ورزند عشق مي
  زو دارند مثل آنان، ثروتمند شوند!آر

 

 خواه) (الهه مسيح  »2« گزينة  -28

ل، از قـديمي   ايه بت »:2« نةيگزترجمة  د!؛ رين معبودهـا هسـتن  ت ـ ساخته شده از گـ
  هاي گلي، بشر است. عبارت نادرستي است، منظور از بت

  هاي ديگر تشريح گزينه
  گردد!   پرستش خدايان، به پيش از ميلاد مسيح برمي: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
    !اند تبديل شدهها از اشياء به انسان  برخي بت ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
  ها در تورات بيابيم!   بت  ر مورد پرستشممكن است اخباري د :ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  )و مفهوم (درك مطلب  
---------------------------------------------- 

 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة  -29

روي در دوسـت   چـه از زيـاده   آن در پرتـو هـايي   گاهي بـت »: 3«ترجمة عبارت گزينة 
  يند!؛ درست است.آ ، پديد ميافتاده استداشتن اتفاق 

  هاي ديگر ريح گزينهتش
  ها منحصر به جوانان است! عبادت بت ي ازنوع جديد ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز
در گذر دوران، افرادي بودنـد كـه خـداياني غيـر از االله را      ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز
  پرستيدند! مي
هـاي قـديمي و عبـادت     در دوران كنوني ما، اثـري از بـت  : ة عبارتترجم»: 4« نةيگز
 باقي نمانده است! ها آن

  )و مفهوم (درك مطلب  

 3 يعرب
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 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة -30

  خواهد:  صورت سؤال، عنوان مناسب براي متن را مي
  ها بين قديم و عصر كنوني! پرستش بت»: 3«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اي! ترجمة عبارت: خدايان دوره»: 1« نةيگز
  هاي بشري!  بادت بتترجمة عبارت: جاهليت جديد، ع»: 2« نةيگز
 هايي از خدايان باطل! ة عبارت: صورتترجم»: 4« نةيگز

  )و مفهوم (درك مطلب  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة  -31

  است. » ثتحد«فعل مزيد ثلاثي از باب تفعل و مصدر » يتحدثونَ«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» »مثل«فاعله: «»: 1« نةيگز
  نادرست است.» ثي: حدثَ، مصدره: تَحدهيماض«»: 2« نةيگز
 نادرست است.» »مثل«فاعله: ، »فَعيل«وزن  يمصدره عل«»: 4« نةيگز

  )نحوي(تحليل صرفي و   
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »1« گزينة  -32

ــر جمــع » المشــاهير« اســت. » ش ه ر«و اســم مفعــول از ريشــة » المشــهور«مكس
  از نظر محلّ اعرابي، جار و مجرور است.» كالمشاهير«

  هاي ديگر تشريح گزينه
   نادرست است.» اسم مكان»: «2« نةيگز
   نادرست است. ...»خبر «»: 3« نةيگز
   نادرست است.» اسم مكان»: «4« نةيگز

  )نحوي(تحليل صرفي و   
 ----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة -33

 ـي زف نامِالأص ةِبادع صصق ةِسدالمقَ بِتُي الكُف دجِنَ«گذاري كامل عبارت:  حركت نِم 
  !»اءالأنبي

  .اليه و مجرور است مضاف» عبادةِ«
  )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »2«گزينة  -34

است، زيرا نه ماضي است و نه امر. ماضي و » خاف«اي نادرست از فعل  صيغه» خَفوا«
  آمده است.» 1« ةدر گزين» هم و كم«متناسب با ضمير » خاف«امرِ 
  مهم درسي ةنكت

هـاي جمـع مـذكر بـه يـك شـكل        ماضي و امر فعل اجوف (بر وزن يفْعلُ) در صـيغه 
 هستند.

  هاي ديگر شريح گزينهت
  امر صحيح است. ةماضي و دومي به صيغ ةفعل اول به صيغ»: 1« ةگزين
  فعل اول مضارع و فعل دوم امر هستند.»: 3« ةگزين
  مضارع صحيح هستند. ةهر دو فعل به صيغ»: 4« ةگزين

  )معتلات(  

  )مسعود محمدي(  »1«گزينة  -35

  شود (لن يخاَف). حذف نمياز حروف ناصبه است، پس حرف عله در اين صيغه » لن«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مضارع از معتل مثال است.» يرثُ»: «2«گزينة 
  مضارع از معتل اجوف است.» لَم تنََم»: «3«گزينة 
  امر از معتل اجوف است.» تُب»: «4«گزينة 

  )معتلات(  
----------------------------------------------  

 )ي مرتضويسيدمحمدعل(   »3«گزينة  -36
  دهد. مفعول مطلق نوعي (بياني) است و كيفيت وقوع فعل را توضيح مي» مطالعة«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مفعول مطلق تأكيدي است.» إحساناً»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق تأكيدي است.» إبعاداً»: «2«گزينة 
  لق نداريم.خبر است، در اين گزينه، مفعول مط» مضرٌّ«حال و » ساخناً»: «4«گزينة 

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »4«گزينة  -37
  مفعول مطلق است.» حقاًّ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
          است. به مفعولٌ »حقاًّ« »: 1«گزينة 
  است.» إنّ«اسم مؤخرّ  »حقاًّ»: «2«گزينة 
  است. به مفعولٌ »اًحقّ« و »تكن«خبر  »يةبتر»: «3«گزينة 

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   »4«گزينة  -38
در اين گزينه تابع اسـم اشـاره   » اليوم. «استمفعول فيه » فوق«فقط  »4«گزينة در 

  .استبه ٌ مفعول» هذا«مي باشد و نقش » هذا«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .هستندمفعول فيه » دائماً«و » بين«»: 1«گزينة 
  .هستندمفعول فيه » أمام«و » إذا«»: 2«گزينة 
  مفعول فيه هستند.» قرب«و » أثناء«»: 3«گزينة 

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »3«گزينة    -39
  است. به مفعولٌ» معرفةً«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  حال است.» تعباً»: «1«نة گزي

  حال است.» كسلاً»: «2«گزينة 
  حال است.» محزوناً»: «4«گزينة 

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(   »4«گزينة  -40
» صـعبةً « ةبه و غيرمنصرف است كه ذوالحال واقع شده و كلم ـ مفعولٌ» مسائل« ةكلم

 حال است.

  هاي ديگر ريح گزينهتش
  است كه غيرمنصرف نيست.» المؤمن«حال براي » خاشعاً»: «1« ةگزين
  است كه غيرمنصرف نيست.» العدو«حال براي » دياًتعم»: «2« ةگزين
اسـت كـه   » تَقـَدمت «در » هـي «حـال بـراي ضـمير مسـتتر     » جريئـة »: «3« ةگزين

   غيرمنصرف نيست.
  )منصوبات(  
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 )بقا رضاييمحمد (    »1«گزينة  -41

تواند از اختيار  كه ويژگي اختيار در انسان، يك تقدير الهي است و كسي نمي اين
كه خروج از تقديرات الهي (امور مقدر به است از اين نكته مصداقي خود بگريزد، 

  ناپذيرند. تقدير الهي) ناممكن است و تقديرات جهان، استوار و تخلف
 )52و  51 هاي هصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -42

جا كه خداوند، تنها مالك جهان است (توحيد در مالكيت)، تنها ولي و  از آن
  سرپرست جهان نيز هست (توحيد در ولايت).

تأكيد شده است، » ليما لهَم من دونه من و«پس عليت ولايت الهي كه در آية 
توحيد  آمده است.» و للهّ ما في السماوات و ما في الارضِ«مالكيت است كه در آية 

طور  حق تصرف و تغيير بهبه معناي اعتقاد به ولايت به عنوان نتيجة حاصله،  در
  انحصاري براي خداست.

 )17و  15هاي  هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -43

تَعبدوا الشَّيطانَ انَّه لكَُم عدو  اَلَم اَعهد اليكُم يا بني آدم اَن لا«طبق آية شريفة 
 اي فرزندان آدم، آيا از شما پيمان نگرفته  اَنِمبينٌ و :دوني هذا صراطٌ مستقيماعب

كه مرا بپرستيد  شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست؟ و اينبودم كه 
، پيماني كه خداوند از انسان در نهاد و فطرتش اخذ »اين راه مستقيم است؟ ]كه[

كرده است، نپرستيدن شيطان و پرستش خالصانة خداي يگانه است كه راه درست 
  زندگي است.

 )32و  31 يها هصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -44

ها و تمايلات دنيوي خود را دنبال كنند و تنها  اگر قرار باشد همه فقط خواسته
اجتماعي قرار دهند (خودخواهي) و اهل ايثار و  هاي منافع خود را محور فعاليت

گيرد و  تعاون و خير رساندن به ديگران نباشند، تفرقه و تضاد جامعه را فرا مي
   .رود امكان رشد و تعالي از بين مي

 )25 ةصفح ،3  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير ضي محسنيمرت(  »3«گزينة  -45

  امداد دو دسته شدن مردم در برابر دعوت انبيا 
  املاء و امهال پيشگي و عناد با حق  باطل

  امداد ها  فراهم كردن لوازم و امكانات رسيدن به خواسته
  املاء و امهال » …روا انّما نملي لهم و لا يحسبن الذين كف«آية 

 )60و  59، 56 هاي هصفح ،6 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     »1«گزينة  -46

ز خود را تنظيم رود، اميال و غراي انسان موحد به ميزاني كه در جهت خدا پيش مي
يابد. اين بيان،  هاي برتر در رفتار او ظهور بيشتري مي نمايد و گرايش و كنترل مي

الي االلهِ و هو  هو من يسلم وجه«ت كه در آية گر بعد فردي توحيد عبادي اس ترسيم
 استمَسك َالوثقي: هركس خود را تسليم خدا كند و نيكوكار  باِلعروةِمحسنٌ فَقد

  بيان شده است. »شد، قطعاً به ريسمان استواري چنگ زده است.با
  )24و  22 هاي هصفح ،3 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي    

 )سيدهادي هاشمي(  »3«گزينة  -47

  »ان تدرك القمر لها لا الشمس ينبغي«قدر الهي  نقشة جهان 
  »هو الذي يحيي و يميت فاذا قضي امراً«قضاي الهي  ه كردن اجرا و پياد

  )48و  43 هاي هصفح ،5 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »3«گزينة  -48

هاي تقويت اخلاص  افزايش معرفت نسبت به خداوند، از راه بيت مذكور، بيانگر
هاي الهي است كه در  است. لازمة افزايش معرفت به خدا، تفكر در آيات و نشانه

مورد تأكيد قرار گرفته » ء و لا تفكروا في ذات االله تفكرّوا في كلّ شي«حديث نبوي 
 )35و  9 هاي هصفح ،4و  1 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي (  است.

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -49

هاي امروزي فزوني  زرق و برق و زينت دنيا و لذات و شهوات چنان در دل انسان
يافته كه جايي براي خلوت انس با خدا و درك معنويت نيايش با پروردگار باقي 

را به هاي امروزي  انسانكس كه  چه و آننگذارده است. گويي هوي و هوس و آن
  پرستند. ها را مي رساند، بت و معبودشان شده و آن هايشان مي هوس

 )27 ةصفح ،3 درس ،دانشگاهي پيش(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -50

خصوص انسان) قدرت تدبير  ت (بهتوحيد در ربوبيت، بدان معنا نيست كه موجودا
كند، رشد اين  كشد و به پرورش درختان اقدام مي د؛ باغباني كه زحمت مينندار

درختان نتيجة تدبير اوست. بلكه، توحيد در ربوبيت بدين معناست كه اين باغبان 
). باغبان است.همه از آنِ خدا و تحت تدبير اويند (در طول تدبير الهي و تدبيرش، 
اند، مقايسه  د را با ديگران، يعني كساني كه در كشت دخالت نداشتهوقتي خو

بيند كه اين زراعت كار خودش است، اما وقتي رابطة خود را با خدا  كند، مي مي
بيند كه هم خودش و هم نيرو و توانش از آن خداست و هم  كند، مي بررسي مي

اده است. مفهوم درخت و گياه بر اساس استعداد خدادادي رشد كرده و محصول د
  نهفته است.»  …انَّ االله ربي و ربكُم «ربوبيت الهي نيز در آية 

 )51و  50، 22، 17 هاي هصفح ،5و  3، 2 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »4«گزينة  -51

ن قرار داده كه هر كس هر كدام از دو راه لجاجت و خداوند سنت و قانون خود را بر اي
پذيرش هدايت الهي را برگزيند، بتواند از همين امكاناني كه  يا ايستادگي در برابر حق

خدا در اختيارش قرار داده استفاده كند و در مسيري كه انتخاب كرده به پيش برود 
  ناظر بر همين مفهوم است....»  طاءمن ع هؤلاُء و هؤلاُء ا نمُدكلُ«كه آية شريفة 

 )60و  59 هاي هصفح ،6 درس، دانشگاهي دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة   -52

م آيا مرد :هم لاَ يفتنَوُنَ آمناَّ و أحَسب الناَّس أَن يتركَوُا أَن يقوُلوُا«طبق آية 
، »شوند؟ شوند؛ همين كه گويند ايمان آورديم، و آزمايش نمي پندارند رها مي مي

  پندار آزمايش نشدن مؤمنان، نادرست است.
فقط به اين »: لهَم عذاَب مهيِنٌ إنِمَّا نمُلي لهَم ليزدادوا إِثما و«طبق عبارت قرآني 

زايند، در حالي كه عذابي دهيم كه بر گناهان خود بيف خاطر به آنان مهلت مي
، عذاب خواركننده، نتيجة نامبارك افزايش گناهان »خواركننده براي آنان است.
 )56ة صفح ،6 درسدانشگاهي،  دين و زندگي پيش(  است، نه صرفاً مهلت دادن.

----------------------------------------------  
 )نژاد ـ تبريز فيروز نجف(  »1«گزينة  -53

  ». أنَ تقَوُموا للهَّ« :قيام براي خداست» اعبدوني« :يق بندگييكي از مصاد
  )31ة صفح ،4 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(

 دانشگاهي پيش دين و زندگي
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 )وحيده كاغذي(  »3«گزينة  -54
بيانگر وجود اختيار در انسان است، يعني ما در » … بيِلَإنِاَّ هديناه الس«آية شريفة 

انيم از نوعي قضا و قدر الهي به نوع ديگري تو تعيين سرنوشت خود اختيار داريم و مي
  از قضا و قدر الهي پناه ببريم.

 )50و  49، 42 هاي هصفح ،5 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة   -55
  ء اشاره دارند.و صورت سؤال هر دو به سنت امتحان يا ابتلا» 4«حديث گزينة 

  )59ة صفح ،6 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -56
خداوند، قدرت اختيار و ارادة را به ما عطا كرده و از ما خواسته است با استفاده از آن، 

هاي كمال برسيم و تا آنجا پيش برويم كه  هريزي كنيم و به قل براي زندگي خود برنامه
ا حكمت خود جهان بداند و اعتقاد به خداي حكيم كه  جز خداوند عظمت آن را نمي

دهد كه همة وقايع و  كند، اين اطمينان را به انسان مي را خلق كرده و اداره مي
ه گيرد و ن دهي شده و غايتمند انجام مي رخدادهاي جهان، تحت يك برنامة سامان

  هدف. اتفاقي  و بي
   مندي از قوة عقل است نه اختيار. دقت شود كه درك قانونمندي جهان، نتيجة بهره

 )48و  47 هاي هصفح ،5 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة   -57
هاي  رسد كه ديگر فريب وسوسه اي مي حلهاگر انسان در اخلاص پيش رود، به مر

خورد؛ چرا كه شيطان، خود اقرار كرده است كه توانايي فريب دادن  شيطان را نمي
  مؤمنان بااخلاص را ندارد.

هاي شيطان نيازمند روي آوردن به پيشگاه خداوند و پذيرش  مقاومت در برابر دام
گرفتار شود، هم زندگي پاك هايي  هاي اوست. كسي كه در چنين دام خالصانة فرمان

  و با نشاط دنيا را از دست خواهد داد و هم حيات سرشار از شادكامي آخرت را.
  دقت شود كه بازداشتن از بهشت، سوگند شيطان است نه اقرار شيطان.

 )37ة صفح ،4 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )كبير حسنيممرتضي (  »1«گزينة  -58
گوييم خداوند نور هستي  وقتي كه مي» … الأرَضِ و ماواتاللهُ نوُر الساَ«براساس آية 

پيدا و  اوسبب به گيرند و  مي از اواست، يعني تمام موجودات (كائنات)، وجود خود را 
به  .گذارند و وجودشان به وجود او وابسته است آشكار شده و پا به عرصة هستي مي

اي از آيات الهي  همين جهت، هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه
  شود. محسوب مي

نامحدود  دذهن ما توان و گنجايش فهم چيستي و ذات خداوند را ندارد زيرا خداون
را ندارد. زيرا لازمة شناخت هر چيزي احاطه و  آناست و ذهن ما گنجايش درك 

  دسترسي به آن است.
 )12و  11 هاي هصفح ،1 درس دانشگاهي، ندگي پيشدين و ز(

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة   -59

تواند به حقيقت او احاطه پيدا  خداوند حقيقتي نامحدود دارد؛ در نتيجه، ذهن ما نمي
طبق حديث نبوي )، 2و1هاي  كند و ذاتش را شناسايي نمايد. (دليل نادرستي گزينه

توانيم به وجود خدا به عنوان  ، با تفكر دربارة مخلوقات خدا مي»شيَء روا في كلُِّتفَكََّ«
  آفريدگار جهان پي ببريم.

عميق و والاست كه در نگاه   اينكه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند، معرفتي
خصوص براي جوانان آيد، اما هدفي قابل دسترس است، به  نخست مشكل به نظر مي

  و نوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دارند.
 )9ة صفح ،1 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة   -60

ستي و به همان صورت كه خداوند فرمان رحسن فعلي بدين معناست كه كار به د
  ود.داده است، انجام ش

  ريا در مقابل اخلاص قرار دارد. پس رياكاري، معادل فقدان حسن فاعلي است.
  )33 ةصفح ،4 درس دانشگاهي، دين و زندگي پيش(

  
 

 )كردافشاريمحسن ( »1« ةگزين -61
زيـرا دو   بـود، ها خيلي سخت  دانستند كه وظيفة آن ها مطمئناً مي آن«جمله:  ةترجم

  ».تلاش قبلي ناكام مانده بود
  م درسيمه ةنكت

چـون در   جملة اول معلـول و دومـي علـت اسـت و     مفهوم علت و معلول دارد.دو جمله 
ايـن گزينـه   » 2«در گزينة  ”of“دليل حرف اضافة  انتهاي جملة دوم فعل وجود دارد، به

  (گرامر)    باشد. مناسب جاي خالي مي» 1«تنها گزينة  شود پس نيز حذف مي
----------------------------------------------  

 )محمدرضا سالاريان( »4« ةگزين -62
توان صـداي همـه را    اي طراحي شده است كه مي گونه اتاق جلسات به«ترجمة جمله: 

  ».بدون استفاده از ميكروفون شنيد
  نكتة مهم درسي

در ايـن   ”that“توجـه كنيـد. البتـه     such +(a/an)“+ اسـم +   ”thatبه ساختار 
  جمله حذف شده است.

  )گرامر(
---------------------------------------------- 

)كردافشاريمحسن ( »3« ةگزين -63
سـخنان خـود را بـا     ،جمهـور قبـل از شـروع كنفـرانس خبـري      رئيس«ترجمة جمله: 

   »اطمينان بالا آگاهانه منتشر كرد.
  ) زنده ماندن2  ) باعث شدن1
  ) ثبت كردن4  ) منتشر كردن3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )محسن كردافشاري( »2« ةگزين -64
در مسير راننـدگان ديگـر انجـام     اي ادبانه آن رانندة عصبي حركات بي« جمله:ة ترجم

  ».ها داد كشيد داد و با صداي بلند سر آن
  ايما و اشاره، حالت، حركت )2  وضعيت )1
  موضع )4  آينده )3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )سالاريانمحمدرضا ( »2« ةگزين -65
بــا ورزش  تنهــا  نــه اســت كــه ايــنيــك درس بــزرگ از آن دكتــر «ترجمــة جملــه: 

ه همچنين شما قادر خواهيـد بـود   كبل ،كنند عمل مي يطور مؤثر هاي شما به هورمون
  »تان را كم كنيد. بيماري ]ابتلا به[خطر 

  طور مؤثر به) 2  محكمطور  به) 1
  طور بد به) 4  طور خاص به) 3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )شهراد محجوبي( »4« ةگزين -66
بسياري از تابلوهاي نقاشي معروف و ارزشمند جهان به دليـل مسـائل   «جمله:  ترجمة

  »شوند. ور محافظت ميول ةهاي ضخيم خاصي در موز امنيتي توسط شيشه
  ، طرحطراحي )2  نتيجه )1
  مسئله، موضوع )4  ارزش   )3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )شهراد محجوبي( »2« ةگزين -67
پوشـند تـا    هاي متفاوت و مخصوصي مـي  درسراسر جهان، مردم لباس« ترجمة جمله:

  »نشان دهند.هاي فرهنگي خود را  هويت هاي سنتي و عقايد فردي، سبك
  منعكس كردن، نشان دادن )2  هدايت كردن )1
  انتظار داشتن) 4  كردن محافظت )3

  (واژگان)  

  دانشگاهي پيش زبان انگليسي
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  ترجمة متن كلوزتست:
عنوان بزرگترين  انگليسي است. او به ةنويس و هنرپيش نامه شاعر، نمايش "ويليام شكسپير"

 "شاير ارويكو"در  1564در سال  "شكسپير"شود.  زبان قلمداد مي نويسندة انگليسي
وجود شواهد زيادي در مورد اعتقادات  اين  دنيا آمد. با اي كاتوليك به انگلستان در خانواده
شماري است. آثار او اغلب  ها و اشعار بي نويسندة نمايشنامه "شكسپير"ديني او وجود ندارد. 

ي و مربوط به عواطف مختلف انساني مانند عشق، حسادت، طمع، ترديد و ترس است. زيباي
بخش بود. ويژگي ديگر آثار  اند الهام عمق آثار او براي نويسندگان بسياري كه بعد از او زيسته

ها (آثارش) است. تبحر شكسپير در زبان انگليسي چنان كامل بود كه حتي  شكسپير، زبان آن
هايش نياز داشت، ابداع  هاي داستان كلماتي را كه براي توصيف افكار و احساسات شخصيت

ش مشهور و مورد احترام بود، پس از ا رد. هر چند شكسپير در طول مدت زندگيك مي
سالگي  52در  1616بيشتري قرار گرفت. شكسپير در سال  احتراممرگش، مورد توجه و 

 درگذشت.

 )فر شهاب مهران(  »4«گزينة   -68
  ) فرايند  2  ) كاركرد، كاربرد1
  )كلوزتست(  ) باور، اعتقاد4  ) توافق3

---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »2«گزينة   -69
  ) احساس، عاطفه2  ) تضاد، تناقض1
  )كلوزتست(  ) شرايط، موقعيت4  ) تأثير3

---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »4«گزينة  -70
 نكتة مهم درسي

اعل عبـارت وصـفي بعـد از خـود را     نقش ف ”who“كه ضمير موصولي با توجه به اين
بدون تغييـر دادن سـاختار جملـه آن را از جملـه حـذف كنـيم (رد        توانيم دارد، نمي

همچنين، اگر بخـواهيم فعـل عبـارت وصـفي را بـا سـاختار       »). 2«و » 1«هاي  گزينه
 ”are“استمراري بياوريم، بايد قبل از آن فعل، با توجه به زمان جمله از فعل كمكي 

  »). 3«استفاده كنيم (رد گزينة  ”were“يا 
  )كلوزتست(  

---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »1«گزينة   -71
  ) فرض كردن، گمان كردن2  ) اختراع كردن1
  ) ارتباط برقرار كردن4  ) شامل شدن، در بر داشتن3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »3«گزينة   -72
  كه ) درحالي2  كه )  زماني1
  كه  ) از زماني4  ) در طول3ِ

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  :1ترجمة متن درك مطلب 
ال ؤپاسخ دادن به اين س .ترين زبان براي يادگيري كدام است سختپرسند  مردم اغلب مي

 اول در زبان نظر قرار گيرند. اولاً، زيرا عوامل زيادي وجود دارند كه  بايد مد ،كار راحتي نيست
گيرند، بنابراين  شان را ياد مي طور طبيعي زبان مادري زيرا افراد به ،نيستند مهم ها تفاوت

كه  هنگامي چقدر دشوار است تنهابراي يادگيري زبان يك كه  سؤال در خصوص اين
  كند.  پيدا مي معنارا ياد بگيريم  دوم يك زبان خواهيم مي
نسبت به  پرتغالي را يادگيري زبان اش اسپانيايي باشد، فردي كه زبان بومي مثال، عنوان به

 شبيه بسيار زبان پرتغالي خواهد يافت، زيرا تر آسان بسيار يادگيري گويشور زبان چيني براي
 اول زبان بنابراين است، وتمتفا بسيار چيني زبان كه حالي در است، اسپانيايي زبانبه 
 باشد، ما بيشتر اول و دوم زبان بين تفاوت چه هر. تاثير بگذارد دوم زبان تواند بر يادگيري مي

 زبان چيني كه دهند پاسخ مي مردم از بسياري تر خواهد بود. سخت مايادگيري براي 
 سيستم دگيرييا اين طرز تفكر تحت تأثير احتمالاً است، يادگيري براي زبان ترين سخت

بسيار  خارجي آموزان زبان از بسياري براي چيني زبان است و تلفظ چيني نوشتاري زبان
 خطوط چيني از حاضر  حال كه در زبانافراد ژاپني  براي حال، اين با. رسد نظر مي به مشكل

اده هايي كه از الفباي رومي استف در مقايسه با گويشوران زبان ،كنند مي استفاده خود زبان در
  تر دشوار خواهد بود. يادگيري نوشتار كم كنند، مي
انجام اين  كه ديگران حالي در گيرند، مي ياد راحتي را به ها مردم زبان از بعضي رسد مي نظر به

اندازة   به ،شود مي آموخته زبان آن در كه شرايطي ها و معلم. يابند مي دشوار بسيار كار را 
 .كنند مي ايفا مهمي هاي يري، نقشيادگ براي يادگيرنده انگيزة هر

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -73
  »است.» ترين زبان سخت«طور كلي دربارة  اين مقاله به«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -74
ار است در يادگيري زبـان  اين سؤال كه يادگيري يك زبان چقدر دشو«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    »دوم معنا دارد.

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -75
زير آن خط كشيده شده است، به » 2«كه در پاراگراف   ”who“واژة«ترجمة جمله: 

  »گويشوران ژاپني اشاره دارد.
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -76
  »بر اساس متن، كدام عبارت درست است؟«ترجمة جمله: 

تر  زبان آسان يك ژاپني زبان ممكن است سيستم نوشتار چيني را از يك فرد اروپايي«
  »تر باشد). بيابد (برايش آسان

  )درك مطلب(  
  

----------------------------------------------  
  :2ترجمة متن درك مطلب 

 لغات فرهنگ بدون كه كنند مي فكر ها آن. لغت عادت ندارند فرهنگ از استفاده آموزان به دانش
 معمولاً آموزان توانند به تحصيلشان، كه شامل آموزش يادگيري زبان است، ادامه دهند. دانش مي

 ترجيح ها آن. هستند سنگين ها نآ زيرا اولاً آورند نمي مدرسه به را خود هاي لغت فرهنگ
 تر آسان ها حمل آن زيرا ،كنند استفاده الكترونيك يا جيبي كوچكهاي  لغت فرهنگ از دهند مي

 آموزان غلط دانش ييا تعريف يك تعريف با ارائة تنها معمولاً ها لغت فرهنگ اين وجود، اين با. است
 يراهرو دار در قفل ت داشتن قفسةمشكل ممكن اس اين حل براي راه يك. كنند مي گمراه را

فراهم كردن آن براي معلم  و است اداري مسئلة يك اين اما باشد. آموزان مدرسه براي دانش
 در آموزان دانش هاي لغت فرهنگ تمام كرد پيشنهاد من همكاران از يكي. خيلي آسان نيست

ايدة  اين رسد مي نظر به. ها برگردانده شوند به آن بعد روز صبح و شوند آوري جمع روز پايان
 يك اگر اين، بر علاوه. دارد بستگي معلم يك آموزان دانش تعداد دوباره به اما خوبي باشد،

او  صورت اين در دارد، نگه مدرسه در را آن و داشته باشد لغت  فرهنگ يك تنها آموز دانش
  كند. استفاده آن خانه از در تواند نمي

 2000 حداقل هستند، بايد در حال يادگيري واژگان كه نيآموزا دانش گويد ) مي2003نيشن (
 اين، بر علاوه. كنند استفاده راحتي به زبانه يك لغت فرهنگ يك از تا بدانند انگليسي كلمه
 بنابراين،. به اين مهم دست يابند توانند نمي زبان مطالعة سال 5- 6 از تا بعد آموزان دانش
برايشان  ها آن زيرا درك كنند، استفاده زبانه يك هاي تلغ فرهنگ  از خواهند نمي آموزان دانش
 معلمان. است مهم لغت فرهنگ يك انتخاب آموز در دانش سطح كه معتقدم است. من دشوار

 كنند. يك زبانه استفاده لغت فرهنگ از كه شان را مجبور كنند آموزان سطح ابتدايي نبايد دانش

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -77
» هـا  لغـت   فرهنـگ «به » 1«در پاراگراف  ”them“دار  ضمير زير خط«ترجمة جمله: 

  »اشاره دارد.
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -78
آمـوزان در   بر اساس متن، نويسنده معتقد است كه يافتن سطح زبـان «ترجمة جمله: 

  »ست.لغت ضروري ا انتخاب يك فرهنگ 
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -79
  »است.» پيشنهاد«پاراگراف آخر متن، شامل تعدادي «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -80
  »الات زير است؟ؤيك از س گويي به كدام ر تلاش براي پاسخنويسنده د«ترجمة جمله: 

  »كنند؟ چرا يادگيرندگان از فرهنگ لغت استفاده نمي«
  )درك مطلب(  
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  دفترچه پاسخ
  آزمون

  »99ماه  فروردين15«
   رياضي اختصاصي نظام قديم

  

  

  

  

  ويراستاران و گزينشگران

   شيمي   فيزيك  رياضيات گسسته  تحليليهندسه   ديفرانسيل   نام درس

  وزيريمحمد   بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيد عادل حسيني  گزينشگر

  ستاريگروه ويرا
  علي ارجمند

  
  علي ارجمند

 

  ارجمند يعل
 

  امير محمودي انزابي
  سيد علي ميرنوري

 

  حسن رحمتي كوكنده
  مرتضي خوش كيش

  متين هوشيار
  محمد حسن محمد زاده مقدم  محمدامين خرمّي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس

 
  

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

 محمد اكبري  گروه مدير

 فريده هاشمي  ئول دفترچهمس
  ريحانه براتيمسئول دفترچه:   نسب فاطمه رسوليمدير گروه:   گروه مستندسازي

 اشرفيندا–ميلاد سياوشي  و صفحه آرانگار حروف
 سوران نعيمي  ناظر چاپ

  
  
  
  

  
  زمونآگروه 

  »وقف عام«چي  بنياد علمي آموزشي قلم
 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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 )فریدون ساعتی( »4«گزینۀ   -81

طـوري کـه    است، به −zداراي عضو قرینۀ  zدانیم هر عدد حقیقی مانند  می
z ( z)+ − = :بنابراین . 

( ) ( ) ( )x x x z z x z z+ = + + − + + −0
.SwH Íµ] ÁoÄmQïS¨o{

ÂºIµÀ ¼ñø oÿÅ SÃÅIi  

( ) ( ) ( )( ) 0y z z y z z y y= + + − = + + − = + =  

 )5تا  1هاي  پایه: صفحه یادآوري مفاهیم -(دیفرانسیل  
---------------------------------------------- 

 )کاظم اجلالی( »2«گزینۀ   -82

kعبارت

k +1
 نویسیم: را به صورت زیر می 

k k

k k k k

+
= − = −

+ + + +
1 1 11

1 1 1 1
 

kنیز گنگ است، پسkباشد، گنگkاگر و درنتیجه1+
k +
1

1
نیـز  

گنگ هستند. بنابراین 
k

−
+

11
1

 نیز گنگ است. 

 ها: مثال نقض براي سایر گزینه

k) قرار دهید1در گزینۀ ( = 2. 

k) قرار دهید3در گزینۀ ( = +2 1. 

k) قرار دهید4در گزینۀ ( ( )= + 63 1. 
 )5تا  1هاي  پایه: صفحه یادآوري مفاهیم -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 
 )سیدمحمودرضا اسلامی( »2«گزینۀ   -83

500 5 50 9
99 11

a b
/ a a b

+
= = ⇒ + = 

50aبـــا توجـــه بـــه ایـــن کـــه ≥9aباشـــد و 9بایـــد مضـــرب + ≤ ،
4aبنابراین  است.=

4 6 10a b a b= ⇒ = ⇒ + = 
 )8و  7هاي  یادآوري مفاهیم پایه: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 
 )92سراسري ریاضی ( »3«گزینۀ   -84

|با توجه به تعریف قدر مطلق، یعنی:  x | max{x, x}=  داریم: −
5 1 5 12 5 1 3
2 2 2 2

| x | x a , r a r− < → − < → = = → + = 

 )15تا  12هاي  یادآوري مفاهیم پایه: صفحه -(دیفرانسیل 
---------------------------------------------- 

 )نیاك کیا مقدس( »1«گزینۀ   -85

22 2 4 4 2 4 4 2 1 4 2 5 4
2 5 2 5 2 5 2 5

n n n n

n n n n n
( ) ( )

a
× + × + + + −

= = = =
+ + + +

  

 
4 2 5 16 16 164 4

2 5 2 5 2 5

n

nn n n
( )

a
+ −

= = − ⇒ = −
+ + +

  

 1 1
16 164 4

2 5 2 5
n n n n

a a+ +
≥ ⇔ − ≥ −

+ +
  

 1 1
1

16 16 2 5 2 5 2 2
2 5 2 5

n n n n
n n

+ +
+

⇔ ≥ ⇔ + ≥ + ⇔ ≥
+ +

  

2دنباله صعودي است.   2 2 2 1n n( )⇔ ≥ ⇔ ≥ ⇔  

16مقـدار مخـرج کسـر     nالبته واضح است که با افزایش 
2 5n +

افـزایش و   

شـود. پـس    کم می 4تري از  یابد و در نتیجه مقدار کم مقدار کسر کاهش می
 در حال افزایش است. naمقدار 

 )26تا  23هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل(
---------------------------------------------- 

 )کاظم اجلالی( »2«نۀ  گزی -86

1زوج باشد،  nاگر 
3n

k
a

+
1خـواهیم دنبالـۀ    شود و می می =

3
nk

{( ) }
+ 

11دار باشد. پس باید  کران 1
3

k +
− ≤ 4و در نتیجه  ≥ 2k− ≤ ≤. 

1فرد باشد،  nاگر 
3n

k
a

−
1خـواهیم دنبالـۀ    شود و می می =

3
nk

{( ) }
− 

11دار باشد. پس باید  کران 1
3

k −
− ≤ 2و در نتیجه  ≥ 4k− ≤ ≤. 

2پس به ازاي  2k− ≤ nدنبالۀ  ≥
n{(a )  kدار خواهد بـود. یعنـی    کران {

 را داشته باشد. و  ±1، ±2مقدار صحیح  5تواند  می
 )37تا  27هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل (

---------------------------------------------- 
 )حبیب شفیعی( »2«گزینۀ   -87

3 2 1
3n

n n

n n
lim a lim n

n→∞ →∞

 − = − +
 +
 

  

2 213 7 1
3n

lim n n n
n→∞

 −
= − + + − +  + 

 

2 3 13 7 1 1
2 2n n

lim n n n lim n n
→∞ →∞

  = − + − + = − − + = −   
   

 

 )37تا  27هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل( 
---------------------------------------------- 

 )علیرضا زواره( »3« گزینۀ  -88

n : | | /
n n

+ − < ⇒ <
+ +

1 1 15 5 0 1
103 3

 فرد باشد.

n n⇒ + > ⇒ >3 10 7 
nn n , , , ...⇒ > → =49 51 53 55 

n n n
n : | | / | | /

n n

− − − −
− < ⇒ <

+ +
5 7 5 7 5 55 0 1 0 1

1 1
 زوج باشد.

n
⇒ <

+
12 1

1 10
 

nn n n , , , ...⇒ + > ⇒ > → =1 120 119 120122 124 
کنند بـه صـورت    می هایی که در نامساوي مفروض صدق بنابراین شمارة جمله

, زیر است:   , , ..., , , , , , , ...51 53 55 117 119 120121122 123 

 کنند. امُ به بعد همگی در نامساوي گفته شده صدق می119در نتیجه از جملۀ 

 )37تا  27هاي  ها: صفحه دنباله -(دیفرانسیل 

 دیفرانسیل

 فرد

 زوج
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 )نیاك کیا مقدس( »4«گزینۀ   -89

cosn  1وtan n− دو مقادیري محدود دارند:، هر 

11 1
4 2

cosn , tan n−π π
− < < ≤ <  

1در نتیجه دنبالۀ 
cosn

n tan n−+
aصورت  توان به را می 

n b+
سازي کرد  مدل 

( )0b دار اســت؛ بنــابراین   دانــیم ایــن دنبالــه همــواره کــران     . مــی<

1
cosn

n tan n−
 
 

+ 
 دار است. از طرفی براي همگرایی دنباله داریم: نیز کران 

1 1cosn− < <  

1 1 1
1 11 1cosn

n tan n n tan n n tan n− − −
−

⇒ − < < < <
+ + +

 

1یا 0 1cosn

n tan n−
 

⇒ = − 
+ 

  

 دهد که دنبالۀ موردنظر واگراست. این نشان می

 )37تا  27هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل( 
---------------------------------------------- 

 )حبیب شفیعی( »2«گزینۀ   -90

( )
2

14
2 3

n

n n
n n

n sinn
lim a b lim ncos

nn→∞ →∞

  −+  = ×
  +   

  

( )
2

14
2

n

n

n
lim ncos

nn→∞

 − =
 
 

  

( )12 2 0 2
n

n
lim cos cos

n→∞

−
= =  

 )50تا  48هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل( 
---------------------------------------------- 

 )بیرق محمدرضا شوکتی( »1«زینۀ  گ -91

1
1 1

1
n n n

n n n n
n n n

{a } a a
a b a b

{b } b b
++

+ +
+

⇒ ≥
→ + ≥ + ⇒ ≥

 (الف

n n{a b  ⇒صعودي است.  +{

ــه ــرض    دنبال ــا ف ــرا ب ــتند؛ زی ــعودي نیس ــاً ص ــر لزوم ــاي دیگ 2ه
na n=  و

16
nb

n
=  داریم: −

2غیریکنواست.  16
n na b n

n
− =  (ب+

2نزولی است.  16 16n na b n n
n

−
= × =  (پ−

نزولی است. 
2

31
16 16

n

n

a n
n

b
n

= = −
−

 (ت

 )27تا  23هاي  ها: صفحه دنباله -(دیفرانسیل  

 )الدین حسینی جمال( »4«گزینۀ   -92

1راه حل اول: با توجه به اینکه  bn ab

n

a
lim ( ) e

n→∞
+  داریم: =

3 132 53 1 2 22 1 2 5 6
2 5 2 5

( n )nn ( n )
( ) ( )

n n

− +−+ − +
=

− −
 

3 132 5
2 26 61 1

2 5 2 5
( n )

( ) ( )
n n

−
= + × +

− −
 

3 1363 1 92 22 1 1 9
2 5

n

n

n
lim ( ) e e k

n

×−
→∞

+
⇒ = × = ⇒ =

−
 

 راه حل دوم:  

g(x)اگر حاصل حد 

x
lim (f (x))
→∞

تـوان بـراي    شـود، مـی   ∞1حالت مـبهم    

1g(x)(fارزي  محاسبۀ حد، از هم (x) )

x
lim e −
→∞

 استفاده نمود.   

3 12 1 1
2 5

n

n

n
lim ( )

n
− ∞

→∞

+
=

−
 

2 1 6 3 13 1 1
2 5 2 5

n ( n )
( n )( )

n n
n n
lim e lim e

+ −
− −

− −
→∞ →∞

⇒ = 

18
92 9

n

n
n
lim e e k
→∞

= = ⇒ = 

 )47تا  45هاي  صفحهها:  دنباله -دیفرانسیل (
---------------------------------------------- 

 )فریدون ساعتی( »4«گزینۀ   -93

2 4 2 5 5 2 5x x x − ≤ ⇒ − < ⇒ − < − <   

[ )
( ]

7
3 7

3
,

x
,

 = +∞⇒ − < < ⇒ 
= −∞ −

¯IM ÁIÀï·Ho¨ â¾ø¼µ\¶

¸ÃÄIQ ÁIÀï·Ho¨ ¾â ø¼µ\¶

  

[ ) ( )7 7S , inf S⇒ = +∞ ⇒ =  

 )45تا  41هاي  ها: صفحه دنباله -دیفرانسیل( 
---------------------------------------------- 

 )کاظم سالار( »4«گزینۀ   -94
1 2 2 11n

n n n
lim f (a ) lim f ( ) lim cos cos n

n
n

→+∞ →+∞ →+∞

π
= = = π = 

2
2 1n

n n
: lim f (b ) lim f ( )

n→+∞ →+∞
=

−
 )1گزینۀ ( 

2 2 1 12
2 1

n
lim cos cos( n )

n
→+∞

π
= = − π = −

−

 

2 2
22 1

2 1

n
n n n

: lim f (b ) lim f ( ) lim cos
n

n
→+∞ →+∞ →+∞

π
= =

+
+

 )2گزینۀ (

2 1 1cos( n )= + π = − 
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4 2
44 1

4 1

n
n n n

: lim f (b ) lim f ( ) lim cos
n

n
→+∞ →+∞ →+∞

π
= =

+
+

 )3گزینۀ ( 

2
2

cos( n )
π

= π + =  

1
n

n n
: lim f (b ) lim f ( )

n→+∞ →+∞
=  )4گزینۀ (−

2 2 11n
lim cos cos( n )

n
→+∞

π
= = − π =

−
 

nچون » 4«در گزینۀ  n
n n

lim f (a ) lim f (b )
→+∞ →+∞

، پس این دنبالـه بـه   =

n{aهمراه  xدر  f، براي اثبات عدم وجود حد { =  .مناسب نیست 

 )60تا  51هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )لاریجانی میلاد سجادي( »4«گزینۀ   -95

 
2

2 2

1 1
1

2 2
x x

x x
lim lim

x xsin x (sin cos )
π π

→ →

− −
= = +∞

− −
  

توجه کنید که اگر 
2

x
π

، صورت و مخرج کسر بـالا مثبـت هسـتند بـه      →

 طوري که حد صورت مخالف صفر و حد مخرج برابر صفر است. 

 )64تا  60هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )ین سپهریاس( »2«گزینۀ   -96

تابعی را به صورت 
3 1
3 1

x
f (x) [ ]

x

−
=

+
گیریم و هدف بـه دسـت    در نظر می 

آوردن حاصل 
x
lim f (x)
→+∞

توان به صـورت زیـر    را می fاست. ضابطۀ تابع  

 ساده کرد: 

 
3 1 2 2 21 1
3 1 3 1 3 1
x

f (x) [ ] [ ] [ ]
x x x

+ −
= = − = + −

+ + +
  

دربازة 
1
3

[ , ، مقدار عبارت  ∞+(
2

3 1x

−
+

1 در بازة  0[ , گیـرد   قرار می  −(

و در نتیجه 
2 1

3 1
[ ]

x
− = −

+
 است. این یعنی در بـازة  

1
3

[ , ، تـابع   ∞+(

f  0با تابع ثابتy یجه حاصل برابر است. در نت =
x
lim f (x)
→+∞

نیز برابر  

 صفر خواهد بود. 

 )68تا  65هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

 )عادل حسینی( »4«گزینۀ   -97

هـاي   اي درجـۀ چنـد جملـه   اسـت،  نهایت موجود  از آنجا که حاصل حد در بی

هاي زیر مسئله را بررسـی   صورت و مخرج باید برابر باشند. بنابراین در حالت

 کنیم:  می

 2 2i)n , m< =  

 
2 2

2 2
3 3 3 1 3

1

n

x x

x x a x
lim lim a

aax ax→+∞ →+∞

+ +
⇒ = = = ⇒ =

−
  

 2ii)n m= =  

 
2 2

2 2
3 4 4 1 4

1

n

x x

x x a x
lim lim a

aax ax→+∞ →+∞

+ +
⇒ = = = ⇒ =

−
  

 2iii)n m= >  

 
23 1 1 1
1

n n

n nx x

x x a x
lim lim a

aax ax→+∞ →+∞

+ +
⇒ = = = ⇒ =

−
  

 . 8برابر است با  aدرنتیجه مجموع مقادیر ممکن براي 

 )68تا  65هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )عادل حسینی( »4«گزینۀ   -98

با توجه به نمودار مشخص است که 
1x

lim f (x)
−→

=  است.  ∞+

  حال داریم:
1 xx

lim (fof )(x) lim f (x)
− →+∞→

=   

0yخط  در  fاسـت و مقـادیر تـابع     ∞+مجانب افقی نمودار تـابع در   =

1در بازة  ∞+ 0( , f]،  ∞+ قرار دارند. پـس در  −( (x)]   برابـر   −1بـا

 است و داریم:  

 
1

1 1
x xx

lim [(fof )(x)] lim [f (x)] lim
− →+∞ →+∞→

= = − = −  

 )68تا  60هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )حبیب شفیعی( »4«گزینۀ   -99

3در نقاطی حد دارد که در آن نقاط، عبارتgتابع 2x x−   صفر شـود یـا دو

 د.نبرابر باشfضابطۀ تابع

3 21 2 2 2)x x x(x ) x ,− = ⇒ − = ⇒ = ±   

2 2 22 2 1 2 1 1 1) x x x x (x ) x= + ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =  

 نقطه حد دارد. 4در gبنابراین تابع 

3توجه: در نقاطی که عبارت 2x x−شـود، حـد تـابع    صفر میg   بـه صـورت

 حد دارد.gشود. بنابراین در این نقاط ) می×دار  (کران

 )87صفحۀ  17ل تمرین حد و پیوستگی: مکم -دیفرانسیل(
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 6 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )عادل حسینی( »3«گزینۀ   -100

0xدر همسایگی  22y، مقدار تابع = x=  است و داریم:   2تر از  کم −

 2
0 2

2
x x
lim[f ( x )] lim [f (x)]

−→ →
− =  

2xدر همسایگی چـپ   fحال از روي نمودار واضح است که مقدار تابع  =  ،

f]1است و در نتیجه  2تر از  کم (x)]  است.  =

 2
0

2 1
x
lim[f ( x )]
→

⇒ − =  

 )82تا  78هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 
---------------------------------------------- 

 )عادل حسینی( »1«گزینۀ   -101

2xدر همسایگی راست  2y، مقـدار تـابع    = x x= و در  2بیشـتر از   −

2نتیجه مقدار 
2

y
x x

=
−

 است. بنابراین داریم:  1تر از  کم 

 22 1

2
x x
lim f lim f (x)

x x+ −→ →

  = 
 −

  

 استفاده کنیم:   fدست آوردن حاصل حد فوق،  باید از ضابطۀ بالایی تابع  براي به

 
1 1 1x x

sin x
lim f (x) lim

x− −→ →

π
=

−
  

1tبا تغییر متغیر  x=  داریم:   −

 1 0 0

0

1
x t t

t

sin ( t) sin t
lim f (x) lim lim

t t

sin t
lim

t

− + +

+

→ → →

→

π − π
= =

π
= π = π

π

  

 )82تا  78هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 
---------------------------------------------- 

 )پور سعید علم( »2«گزینۀ  -102
xلازم است مقدار تابع در  = π  باشد. بـه   با حد راست آن در این نقطه برابر

 بیان دیگر: 

 
x

f ( ) lim f (x)
+→π

π =  

fواضح است که  ( ) kπ  باشد. حال داریم: می =

 
2

2
2 2

1 2
2

x x x

x x
sin cossin x

lim f (x) lim lim
cosx x

cos
+ + +→π →π →π

= =
+

  

 
2 2

2 2 2 2
2 2

2 2
x x

x x x x
sin cos sin cos

lim lim
x x

| cos | cos
+ +→π →π

×
=

−
  

 2 2 2
2

x

x
lim( sin ) k

+→π

− = − ⇒ = −  

 )91تا  87هاي  و پیوستگی: صفحه حد -(دیفرانسیل 

 )محمدمصطفی ابراهیمی( »1«گزینۀ  -103

)در فاصلۀ  fنمودار تابع »: 2«گزینۀ  , )0 هـا و مقـادیر آن   xزیـر محـور    1

fمنفی است. پس در این فاصله  (x) عریف نشده است.ت 

xدر  fتابع »: 3«گزینۀ  = xناپیوسته است، پـس   2

f (x)

هـم ناپیوسـته    1+

 شود. می

xدر  fمقدار تابع »: 4«گزینۀ  = xبرابر صـفر اسـت. پـس     3
y

f (x)

+
=

1 

xدر  =  است.  شده نیست و تابع ناپیوسته تعریف 3

 )92ۀ حد و پیوستگی: صفح -(دیفرانسیل 
---------------------------------------------- 

 )88 -سراسري ریاضی ( »4«گزینۀ   -104

ــر    ــو، اگ ــیۀ بولزان ــه قض ــه ب ــا توج 0ب 1 0f ( )f ( ) ــابطۀ   > ــا ض ــابع ب ــد، ت باش

3 22 4f (x) ax x x= + − 0در فاصلۀ + 1( ,  حداقل یک ریشه دارد:(

0 4 1 5f ( ) , f ( ) a= = + 

0 1 0 4 5 0 5f ( )f ( ) (a ) a< ⇒ + < ⇒ < − 

 )102تا  100هاي  حد و پیوستگی: صفحه -دیفرانسیل(
---------------------------------------------- 

 )هادي پلاور( »4«گزینۀ   -105

2 2

1 1
1 1

1 1 1 1x x

x a x b x ( a)x a x ( b)x b
lim ( ) lim

x x (x )(x )→ →

− + + − − − + − +
− =

− + − +
 

1
2 3

1 1x

( a b)x (b a)
lim

(x )(x )→

− − + −
= =

− +
 

1xچون مخرج به ازاي  1xشود، صـورت نیـز بایـد بـه ازاي      صفر می = = 

2 صفر شود: 1a b b a a− − + − = ⇒ = 

1 1
1 1 1 1 1 3

1 1 1 1 2x x

( b)x (b ) ( b)(x ) b
lim lim

(x )(x ) (x )(x )→ →

− + − − − −
⇒ = = =

− + − +
 

5b⇒ = − 

 )107تا  104هاي  حد و پیوستگی: صفحه -دیفرانسیل (
---------------------------------------------- 

 )کاظم اجلالی( »3«گزینۀ   -106

0xتوجه کنید که در همسایگی راست  yتابع  = [x]=  0با تابعy و  =

1yتابع در همسایگی چپ آن با  = حـال حـد چـپ و حـد      ،برابـر اسـت   −

0xدر  fراست تابع   آوریم:   را به دست می =

 20 0 0

2 0 2
x x x

x
lim f (x) lim lim

xx+ + +→ → →

+
= = = +∞  

 20 0

2 1
x x

x
lim f (x) lim

x− −→ →

−
= = −∞  
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 7 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

0xدر اطراف خط  fن نمودار تابع بنابرای  به صورت زیر است.   =

 

 )110تا  107هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )طاهر دارستانی( »1«گزینۀ   -107

2ارت مخرج برابر ي عب ∆ 12m و همـواره مثبـت اسـت، پـس عبـارت       +

فقط یک مجانب  fمخرج همواره دو ریشه دارد. حال براي آن که نمودار تابع 

هاي عبارت مخـرج برابـر ریشـۀ عبـارت      قائم داشته باشد، باید یکی از ریشه

3xصورت یعنی  =  باشد. داریم:   −

 23 3 3 3 6 3 0 2x : ( ) m( ) m m= − − + − − = − = ⇒ =  

 فقط به ازاي یک مقدار، شرط مورد نظر برقرار است. 

 )110تا  107هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )سعید خانجانی( »4«گزینۀ   -108

 
2

2
2 2 1

1
| x | | x | | x |

f (x)
| x || x | | x |

− −
= =

++
  

 

2 1 32 0
1 1

2 1 32 0
1 1

x
; x

x xf (x)
x

; x
x x

+ = + < − −⇒ =  − = − ≥ + +

  

عبارت  ∞+در 
3
1x

−
+

نیز عبارت  ∞−و در  
3
1x −

منفـی هسـتند. ایـن     

به خط مجانـب افقـی خـود     2، نمودار تابع با مقادیر کم تر از  ∞±یعنی در 

2yیعنی  پاسـخ صـحیح   » 4«شود. در نتیجـه نمـودار گزینـۀ     نزدیک می =

 است. 

 

 )114ۀ حد و پیوستگی: صفح -(دیفرانسیل 

 )جهانبخش نیکنام( »3«گزینۀ   -109

2y  خط مجانب افقی نمودار تابع است:  =

 
2 2

2 2
3 2

x x

ax x b ax
lim lim a

x cx d x→±∞ →±∞

− +
= = =

+ +
  

1x 2xخط مجانب قائم نمـودار تـابع اسـت و مقـدار تـابع نیـز در        = = 

 هاي عبارت مخرج هستند:   تعریف نشده است، بنابراین این مقادیر ریشه

 2 1 2x cx d (x )(x )⇒ + + = − −  

2xچنین تابع در  هم 2xداراي حد است، پـس   = ریشـۀ صـورت نیـز     =

 باشد:   می

 22 2 3 2 2 0 2( ) ( ) b b b⇒ − + = + = ⇒ = −  

 

22 3 2 2 1 2
1 2 1 2

2 1 2
1

x x ( x )(x )
f (x)

(x )(x ) (x )(x )

x
f (x) ; x

x

− − + −
⇒ = =

− − − −
+

⇒ = ≠
−

  

 
2

3 1 5 5
1 1x

x
L lim

x→

+
⇒ = = =

−
  

 )114تا  107هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 

---------------------------------------------- 

 )رضا نیازي( »4«گزینۀ   -110

yاگر  mx h=  مجانب مایل این تابع باشد، داریم:  +

11
1

x x

x sin
f (x) xm lim lim

x x→±∞ →±∞

−
= = = 

11
x x

h lim (f (x) mx) lim x sin x
x→±∞ →±∞

= − = − − 

11 1
x

lim x( sin )
x→±∞

= − − 

1 11 1 1 1

11 1x

x( sin )( sin )
x xlim

( sin )
x

→±∞

− − − +
=

− +
 

1
1

2 2x

xsin
xlim

→±∞

−
= = − 

1
2

: y x=   ⇒مجانب مایل −

 )120تا  115هاي  حد و پیوستگی: صفحه -(دیفرانسیل 
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 )ناصر پایافر( »2«گزینۀ   -111
(*)|b||a|)b.a(|ba| 2222 =+× 

 شکل داریم: بهاز طرفی با توجه 

 1 3 3| a.b |
| a | | a.b | | a || b |

| b |
′ ′= ⇒ = = × = 

333323 22222 =⇒=⇒×=+→ |a||a||a|)((*) 
 )32صفحۀ  5و تمرین  15و  14 هاي : صفحهبردارها -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )ا دلاورنژادمحمدرض( »2«گزینۀ   -112

2
| a b c b c a | | a b c (b a) |

| a b c ( c) | | a b o | | a b |

× + × + × = × + × +
= × + × − = × + = × =

 

 )27و  26 هاي بردارها: صفحه -هندسه تحلیلی(
---------------------------------------------- 

 )مختار منصوري( »3«گزینۀ   -113
السطوح متناظر با این سـه بـردار    پس حجم متوازي ،اند چون سه بردار هم صفحه

 برابر صفر است، پس داریم:

V | a.(b c) | m

−
= × = − =

−

1 2 1
2 0 0
0 7 4

 

1 0 7 2 8 0 1 14 0 0| ( m) ( ) ( )( ) |⇒ − − − + − − − = 

27 2 0 7 2 0
7

| m | m m⇒ − − = ⇒ − − = ⇒ = − 
 )33تا  31 هاي بردارها: صفحه -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )رضا بخشنده( »4«گزینۀ   -114

به دست  زیر ۀاز رابطuاز خطی موازي بردار P ۀنقط ۀدانیم که فاصل می

  آید: می
|u|

|uPP|
h

×
=  

 که در آن


P دلخواهی روي خط است. خط ۀنقطD به موازات خط مذکور

,y( شود: رسم می
zx

()y,zx(  =
−

=⇒==+
12

2 

u),,(با بردارDپس 12 −= موازي است. از طرفی با توجه به مفروضات مسأله 
),,(P =و),,(P 123=



PP),,(شود که نتیجه می 123=


 و خواهیم داشت:

 3
5
53

5
452

12
12123

==
−−

=
−

−×
=

|),,(|

|),,(|

|),,(),,(|
h



 

 )39تا  37 هاي : صفحهخط و صفحه -هندسه تحلیلی(
---------------------------------------------- 

 )نژاد نصیر محبی( »2«گزینۀ   -115
 آید: به دست می زیررت صو بردار نرمال این صفحه به
 ),,(),,(),,(uun DD 1221412 −=×=×= ′  

A),,(ۀنقط 1= روي خـطD  ـ  مـورد نظـر    ۀصـفح  ۀقـرار دارد، پـس معادل
زیر است: صورت به =+−⇒=−−−+− 1212 zx)z()y()x( 

0 12 0 1 0
0 2

y
: x x

z

=
⇒ − + = ⇒ = − =

 هاxمحور

1اي به طول ها را در نقطهxمورد نظر، محور ۀپس صفح
2

 کند. قطع می−
 )49تا  42 هاي : صفحهخط و صفحه -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )بهنام قلعی( »3«گزینۀ   -116

4ۀخط واصل بین دو نقط پاره وسط ۀنقط 0A ( , 0و=( 0B ( , مرکـز دایـره   =(

 است. پس داریم:
4 0 0 2 0
2

W ( , ) ( , )
+

= = 
 دایره داریم: ۀمعادلاز طرفی با توجه به 

2 2 2 22 2 0 0
2 2 2
a b c

x y ax by c x y x y+ + + + = ⇒ + + + + = 

2 2
2 2

4 4 16 16 2
a b a b c

(x ) (y )⇒ + + + = + − 

2 84
04 4 0

4

a
aa b

W ( , )
b b

− = = −− − ⇒ = ⇒ ⇒ − = =

 

0ۀاز طرفی چون دایره از نقط 0( , 0cشـود کـه   گذرد نتیجـه مـی   می( و در =

2   در خواهد آمد: مقابلصورت  آن به ۀنتیجه معادل 2 4 0x y x+ − = 

1ۀها تنها نقط در بین گزینه 3( ,  روي این دایره قرار دارد.(
 )55تا  52هاي  : صفحهمقاطع مخروطی -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )محسن رجبی( »1«گزینۀ   -117

فقط در یک حالت، ممـاس مشـترك خـارجی دو دایـره بـر      
ها عمود است و آن هنگـامی اسـت کـه دو     المرکزین آن خط

OO اس درون باشند یعنیدایره مم | R R |′ ′= −. 

 
2 2 2 2

1 1

2 0 1 1
1 0 1

x y x m (x ) y m

O ( , ) ,R m

+ − + = ⇒ − + = −

⇒ = = −
 

 
2 2 2 2

2 2

6 6 2 0 3 3 16
3 3 4

x y x y (x ) (y )

O ( , ) ,R

+ + − + = ⇒ + + − =
⇒ = − =

 

 
1 2 16 9 1 4

1 9 80
1 1

O O | R R | | m |

m m

m

′= − ⇒ + = − −

 − = ⇒ = −⇒ 
− = − ¡ ¡ ù

 

 )55تا  52 هاي : صفحهمقاطع مخروطی -هندسه تحلیلی(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »2«گزینۀ   -118
 شکل داریم: مطابق

2 4 3 2 4 2AA a ,FF c′ ′= = = =  
 داریم: بیضیدر این 

2 2

2 2 2 2
2 4 3 2 48

90 2 32

MF MF a MF MF MF.MF

M̂ MF MF FF ( c)

 ′ ′ ′+ = = → + + =


′ ′ = ⇒ + = = =

2·H¼U



 

2 16 8MF.MF MF.MF′ ′⇒ = ⇒ = 
 )64تا  55 هاي : صفحهمقاطع مخروطی -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )نژاد نصیر محبی( »4«گزینۀ   -119

از کانون و خط هادي سهمی Mۀشکل و طبق تعریف سهمی، نقط با توجه به
  به یک فاصله است:

2 24 4 1
x

MF MH , F (x ) y | |
y

= ⇒ − + = − 

2 2 2 28 16 9 8 7 0x x y x y x⇒ − + + = ⇒ + − + = 
 )70تا  64 هاي : صفحهمقاطع مخروطی -هندسه تحلیلی( 

---------------------------------------------- 
 )مهرداد ملوندي( »2«گزینۀ   -120

2 21 12 2 4 0 2 4 0
2 4

x x y ((x ) ) y+ − − = ⇒ + − − − = 

2 21 9 1 1 9 12 4
2 2 2 2 2 2

(x ) y (x ) (y ) a⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = 

| a |= =
1
8

 ⇒رأس سهمی از کانون ۀفاصل

 )70تا  64 هاي : صفحهمقاطع مخروطی -هندسه تحلیلی(

 تحلیلی هندسه
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 )موسی شهسواري( »2«گزینۀ   -121

yرأس دیگـر ماننـد   2و  ecیال گراف، با این در  ,x دور  2تـوان تنهـا    مـی

 )ecyxeوecxyeمتمایز نوشت. (دورهاي

، dوa،bةرأس باقیمانـد  3از  y,xرأس 2 هـاي  انتخـاب  ادتعـد چنین  هم

برابر است با
3
2
 
 
 

برابـر   ecشامل یـال   4. در نتیجه تعداد دورهاي به طول 

است با: 
3

2 6
2
 

× = 
 

   

 

 )14و  13 هاي گراف: صفحه -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )کاظم باقرزاده( »3«گزینۀ   -122

7 14 1 14 2 7
2

rp
q , r p rp= = ≤ < ⇒ = = × = × 

 ـ -2و  14 ۀمنتظم مرتب -1توانند ها میپس گراف  باشـند کـه   7 ۀمنتظم مرتب

 ـ  -1یک نوع گراف   ـ  -2و دو نـوع گـراف    14 ۀمنـتظم مرتب  7 ۀمنـتظم مرتب

 وجود دارد.(چرا؟) 

 )12صفحۀ گراف:  -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )محمدعلی نادرپور( »3«گزینۀ   -123

4 2 8 4 2 3 16a a b b b a b+ + + + + = × ⇒ + + = 

a2.است 3مضرب 3 12 2 3 4a b a ( b)⇒ + = ⇒ = − ⇒  

6pچون 5aپس= 3aنتیجهو در ≥ aیا= = . 

 

aاگر = 4آنگاهb  است. (چرا؟) غیرممکنو این =

ــس 3aپـ 2bو= ــول  = ــل قبـ ــتقابـ ــ اسـ ــ ۀو دنبالـ ــه   رأس ۀدرجـ ــا بـ هـ

4صورت 3 3 2 2 2, , , ,  رأس زوج دارد. 4است که ,

 )15تا  10 هاي گراف: صفحه -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )هنریک سرکیسیان( »2«گزینۀ   -124

∆3ۀرأس از درجkکنیم یمفرض   وجود داشته باشد، پس:=

20 8 28
1 1 320 1 8 2 3 18
2 2 2i

p k k

k
q deg v ( k )

= + + = +



= = × + × + × = + ∑
 

31 28 18 1 9 18
2 2
k k

: p q k ( ) k= + ⇒ + = + + ⇒ = ⇒  درخت=

 )18 هاي گراف: صفحه -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )يرامین خسرو( »2«گزینۀ   -125

212 221a a(( ) ) ( )= 

2 2 22 1 2 2 2 3
3

3 1
1

( a) a a a a

a
(a )(a )

a

+ = + + ⇒ − − =

=
⇒ − + = ⇒  = −  ق ق غ





 

2 9a )21001به صورت 2 مبنايدر =  شود. نوشته می(

 )34 تا 32 هاي : صفحهنظریه اعداد-ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )ضا امیريحمیدر( »2«  گزینۀ -126

2 2 3 1a | bc a a | a bc a | abc ( )⇒ × × ⇒  

2 2 3 2ab | c ab c | c c abc | c ( )⇒ × × ⇒  

3 31 2( ), ( ) a | c a | c→ ⇒Ák ÷ U  

c |ca | c a | c→ →
5 75 5 5 5 7·H¼U¾M  

8aهـا، فـرض کنیـد     به عنوان مثال نقض براي سایر گزینـه  = ،4b و  =

16c  باشد. =

 )30تا  28هاي  نظریه اعداد: صفحه -ریاضیات گسسته ( 

---------------------------------------------- 

 ریاضیات گسسته
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132 23 −×⇒




a|

 )حمیدرضا امیري( »4«گزینۀ   -127

ad | a d | a a
( a ,a a) d

d | a a d | a a

×

×

 + → ++ + = ⇒ 
+ → +

2
2

22 2

2 5 2 5
2 5

2 2
  

2 22 5 2 2 3d | ( a a) ( a a) d | a⇒ + − + ⇒  

d | a d | a
d |

d | a d | a

×

×

+ → + →
→ 

3

2

2 5 6 15
15

3 6
®òIÿU  

3 5d d d→ = =SwH Ï»H 

IÄ  

2 21 5 5 1 31max(d d )+ + = + + =  

 )43تا  40 هاي : صفحهنظریه اعداد -ریاضیات گسسته (

---------------------------------------------- 

 )محمدعلی نادرپور( »1«گزینۀ   -128

28 1a | a⇒ 7aفرد است− , a >  اول⇒

 27 3 1a , a | a> ⇒  اول   −

3 :داریممشابه به روش  22 3 1| b× − ، 

3 :پس 3 2 22 3 2 3 1 1( )( ) | (a )(b )× × − −  

6 یعنی 2 2 22 3 1 1| (a )(b )× − −. 

 )40تا  28 هاي : صفحهنظریه اعداد -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )عادل مرتضوي( »3«گزینۀ   -129

3 3 3 1(a,b) P (a ,b ) P ( )= ⇒ = 

3
3 3 3

3

d | a
(a ,b) d d | (a ,b )

d | b d | b


= ⇒ ⇒

⇒
 

3 2 31
1

( )
d | P d { ,P,P ,P }> > ∈ 

1dاما  زیرا در آن صورت داریم: ،قابل قبول نیست=

 3 1 1(a ,b) (a,b) P= ⇒ = ≠ 

 )44تا  38 هاي : صفحهنظریه اعداد -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »3«ۀ  گزین -130

5dبزو داریم: ۀبا توجه به صورت سؤال و قضی (a,b)= =  . 

5 پس: 5 1a a ,b b ,(a ,b )′ ′ ′ ′= = = 

120 5 5 5 120: ab [a,b] ( a )( b ) a b′ ′ ′ ′− = ⇒ −  فرض طبق=

1

25 5 120 6
1 6
2 3

(a ,b )

a b ( ) a b

{a ,b } { , }

{a ,b } { , }
′ ′ =

′ ′ ′ ′⇒ − = ⇒ =
′ ′ =

→ ′ ′ =

 

5 1 6 35
5 5 5

5 2 3 25
( )

a b a b (a b )
( )

+ =′ ′ ′ ′+ = + = + =  + =
 

 )47ا ت 40 هاي : صفحهنظریه اعداد -ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 

 

Pعدد اول است 
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 )حسین مخدومی( »2«گزینۀ   -131
در زمـان   –مکـان  پس شیب خط مماس بـر نمـودار    ،سرعت اولیه منفی است

0tلحظۀ  از طرفـی  ») 4«و » 1«هـاي   (نادرسـتی گزینـه  باید منفی باشد.  =
و با  ه بالاشتاب حرکت متحرك مثبت است و در نتیجه شکل سهمی باید رو ب

 صحیح است.» 2«باشد، در نتیجه گزینۀ  تقعر مثبت
 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )علیرضا گونه( »1«گزینۀ   -132

تاب ش ـصورت سهمی است،  که نمودار مکان ـ زمان متحرك به  با توجه به این
و شتاب متوسط آن در هر بازة زمانی دلخـواه همـان شـتاب     باشد یآن ثابت م

، شتاب متوسط همـان  2tتا  1t. بنابراین براي بازة زمانی ثابت حرکت است
 توان نوشت: میثانیه بوده و  6شتاب متوسط بازة زمانی صفر تا 

0 0
0

0 10 8 6
2 2 6

v v vx ( ) m
v

t s

+ +∆ − −
= ⇒ = ⇒ =
∆

  

 تاب داریم:شو در آخر با استفاده از تعریف 

2 1
22 1

0 6 1
6 0av

v vv m
a

t t t s

−∆ −
= = = = −
∆ − −

  

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )حسین مخدومی( »2«گزینۀ   -133
ر زمـان  بین نمودار سرعت ـ زمـان و محـو   ور صمحکه مساحت  با توجه به این

 توان نوشت: جایی متحرك است، می برابر با جابه

10 0 10 10
10 100 10 0 50 50

2
t s x x x x m

×
< ≤ ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =  

20 10
20 10 510 20

2
( ) ( )

s t s x x
− × −

< ≤ ⇒ − =  

20 2050 25 25x x m⇒ − = − ⇒ = 

35 20
35 20 1020 35

2
( )

s t s x x
− ×

< ≤ ⇒ − =  

35 3525 75 100x x m⇒ − = ⇒ =  
لحظه برابر با  ـ زمان در هر خط مماس بر نمودار مکان شیبکه  حال با توجه به این

 کنیم.  زمان متحرك را رسم می –نمودار مکان سرعت متحرك در آن لحظه است، 

 
 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )محسن قندچلر( »2«گزینۀ   -134

توانـد   حالت زیر مـی  دودر حرکت با شتاب ثابت، 
 دهد. رخ
 ) همواره تندشونده1
 ) ابتدا کندشونده و سپس تندشونده2

در نتیجه امکان ندارد در حرکت با شتاب ثابـت، ابتـدا حرکـت تندشـونده و     

 صورت شتاب حرکت ثابت نیست. زیرا در این ،سپس کندشونده باشد
در حرکت با شتاب ثابت ممکن است تغییر مسیر حرکت رخ ندهد کـه  ضمناً 

تنـدي   و در نتیجـه  باشـند  برابـر مـی  با هـم  جایی  سافت و جابهحالت م در این
 متوسط و اندازة سرعت متوسط برابر خواهند بود.

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا امینی( »3«گزینۀ   -135
صورت سهمی است، پس حرکت با شتاب  ك بهـ زمان متحر چون نمودار مکان

 ةکنیم. در بـاز  ثابت بر روي خط راست است. ابتدا سرعت اولیه را محاسبه می
 داریم: 3sزمانی صفر تا 

 
0 3 0

0
018 3 12

2 2
v v v m

x t v
s

+ +
∆ = ∆ ⇒ = × ⇒ =  

 کنیم. سپس شتاب متحرك را محاسبه می

3 0
2

0 12 4
3

v vv m
a

t t s

−∆ −
= = = = −
∆ ∆

  

گذرد، زیرا  داراي حرکت تندشونده است و از مبدأ می 2t ۀلحظمتحرك در 
اند. بنابراین به کمک معادلۀ سرعت  در این لحظه سرعت و شتاب هر دو منفی

 داریم: 2tتا  3sجایی در بازه زمانی  ـ جابه

2 2
2 2 2

3 2 0 2 4 0 8t tv v a x v ( )( )= + ∆ ⇒ = + − −  

2 8t
m

| v |
s

⇒ =  

منفـی   2tشیب خط مماس بر نمودار مکان ـ زمان در لحظۀ   که باتوجه به این
 2tداراي حرکت کندشونده و در لحظه  1tمتحرك در لحظۀ  ، بنابرایناست

2 ، در نتیجه داریم:رکت تندشونده استداراي ح 8t
m

v
s

= − 

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزینۀ   -136
نمودار مکان ـ زمان این متحـرك را رسـم کـرده و      ،براي پاسخ به این سؤال

پس نمودار  ،دوم است ۀحرکت درج ۀچون معادل .کنیم میها را بررسی  ینهگز
 سهمی و حرکت با شتاب ثابت است.

2 5 4 0 1 4x t t t s, t s= − + = ⇒ = =  

 ۀرأس سهمی در لحظ ،با توجه به تقارن سهمیضمناً 
1 4 2 5
2

/ s
+

 .است =

 
سـت اسـت. چـون در    نادر» 3«با توجه به نمودار مکان ـ زمان، عبارت گزینۀ  

سـپس در  و  xمتحرك ابتدا در خلاف جهـت محـور    ،4sتا  1sبازة زمانی 
 کند. حرکت می xجهت محور 

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش

 3فیزیک 
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 )علیرضا گونه( »1«ینۀ  گز -137
کنـد، سـرعت آن    حرکت مـی  xکه متحرك در جهت محور  در مدت زمانی

 نمودار سرعت ـ زمـان   ور بینصمحمثبت است. بنابراین با استفاده از مساحت 
 توان نوشت: جایی متحرك است، می گر جابه که بیان و محور زمان

20 5
2 2 5

20av av

( t)
x s m

v v /
t t ( t) s

− ×
∆

= = = ⇒ =
∆ ∆ −

  

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »2«گزینۀ   -138
0tدر لحظـۀ  متحـرك  چون  0در مکـان   = 16x m=   و در لحظـۀt  در

x مکان m= 2vقرار دارد، بـا اسـتفاده از معادلـۀ     36 x=،  تـوان   مـی
 نوشت:

0 16
0 02 2 16 2 4 8x m

v x v v m / s
== → = ⇒ = × =  
362 2 36 2 6 12x m

v x v v m / s
== → = ⇒ = × =  

 یابیم: را می tحال با استفاده از معادلۀ مستقل از شتاب، 

0 12 836 16 0 2
2 2

v v
x t (t ) t s

+ +
∆ = ∆ ⇒ − = − ⇒ =  

 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )بیتا خورشید( »4«گزینۀ   -139
 ∆xاگـر   .رسند کـه مکـان آنهـا یکسـان شـود      دو متحرك زمانی به هم می

 داریم: ،جایی باشد جابه

0 0A B A A B Bx x x x x x= ⇒ + ∆ = + ∆  
2tتا  دو متحرك کنیم در ابتدا فرض می s=  :به هم برسند 

vبین نمودار  ورصمحدانیم مساحت  (می t−   جـایی   برابـر جابـه  و محور زمـان
 است.)

2

2

6 3
2

4 2
2

B

A

t t
x t

t t
x t

×∆ = =
 ×∆ = =


  

0 0A A B Bx x x x⇒ ∆ + = ∆ +  
2 22 2 5 3 3 5 5t / t t / s⇒ + = − ⇒ = 

2tپس قبل از  s= رسند. به هم نمی 
2tبعد از  دو متحرك کنیم فرض میحال  s= :به هم برسند 

2

12 2 2 12 12 12
2

4 2
2

B

A

x (t ) t

t t
x t

×∆ = + − × = −
 ×∆ = =


  

2
0 0 2 2 5 12 12 3A B B Bx x x x t / ( t )⇒ ∆ + = ∆ + ⇒ + = − −  

( ) /
t t / t

+ ± − − × ×
⇒ − + = ⇒ =

×

2
2 12 12 4 17 5 2

2 12 17 5 0
2 2

  

12 2 2 5 3 5
4

t / s , / s
±

⇒ = =  

جایی متحرك تـا آن لحظـات و    ها و محاسبۀ جابه توانستیم با بررسی گزینه می
Aگذاري در رابطۀ  جاي A B Bx x x x∆ + = ∆ +0 باز هم به پاسخ صـحیح   0

 برسیم.
 )17تا  2هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش

 )علیرضا طالبیان( »1«گزینۀ   -140

سازد که نسـبت بـه خـط افقـی      می 030ت به خط قائم زاویۀ وقتی بردار سرعت گلوله نسب

 توان نوشت: بسازد، بنابراین اگر جهت پایین را مثبت فرض کنیم، می 060زاویۀ 

0
0 0

330 20
2x xv v v cos= = = ×  

 x
m

v
s

⇒ = 10 3  

 y y
y

x

v v m
tan v

v s
= ⇒ = ⇒ =060 3 30

10 3
  

 
v v sin

y
y yy

v gt v v gt v sin
=

= + → = +
0300 0 0

0 0 30  

 t t s⇒ = + × ⇒ =
130 10 20 2
2

  

 )37تا  31هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش 
---------------------------------------------- 

 )پیمان محمدعلی راست( »1«گزینۀ   -141
جـایی   ـ جابه  عنوان مبدأ مکان، معادلۀ سرعت با در نظر گرفتن سطح زمین به

 نویسیم. داریم: را براي حرکت گلوله در دو حالت می

2
02v g(y y )= − −  

2 2
1 1

2 2
2 2

42 2
5 5

2 0 2

h
v g( h) v gh (*)

v g( h) v gh (**)


= − − ⇒ = ×⇒ 

 = − − ⇒ =

 

 بنابراین:
2
2
2
1

2
4 2
5

(**),(*) v gh

v gh
→ =

×
  

2
2

22
5 30
412 5

v m
v

s( )
⇒ = ⇒ =  

 

 )21تا  17هاي  شناسی: صفحه دانشگاهی ـ حرکت (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )رضا خشنودیان( »3«گزینۀ   -142
 با استفاده از قانون دوم نیوتون داریم:

 
F ma m aF

F maF (m m) a

 = × ′ ⇒ = = ′ = + ×


15 581 84
8

 

 

 )42ۀ : صفحدینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »2« ۀگزین -143
(F)ن سؤال، ابتدا بایـد انـدازة نیـروي کشـش نـخ      براي پاسخ دادن به ای



را بـا   
، براینـد  m1دسـت آوریـم و سـپس بـراي وزنـۀ       به m2استفاده از تعادل وزنۀ 

دل وقتی جسمی در حـال تعـا    نیروهاي وارد را مساوي صفر قرار دهیم. دقت کنید،
 باشد، برایند نیروهاي وارد بر آن صفر است.
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 13 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   1515  آزمونآزمون««یپاسخ تشریح
 

 

 

 

 

   

   

فـر قـرار      را رسم نمـوده و براینـد آن   اکنون نیروهاي وارد بر وزنۀ  اـوي ص اـ را مس ه

 د.نشو گاه و نیروي وزن وارد می نیروهاي کشش نخ، عمودي تکیه، دهیم. بر وزنۀ  می

   

  

   

 )53تا  42هاي  هصفحدینامیک:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )فر فرهنگ فرقانی( »3«گزینۀ   -144
جسـم در   کـه  و با توجه به اینمطابق شکل، با توجه به نیروهاي وارد بر جسم 

 :توان نوشت ندارد، می یحرکتهیچ راستاي افقی 
   

 جسم : شرط نلغزیدن  

  

  

 )53تا  42 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )علیرضا گونه( »4«گزینۀ   -145

تــون و در نظــر وبــا اســتفاده از قــانون دوم نی

تـوان   طـرف بـالا، مـی    گرفتن جهت مثبت بـه 

 نوشت:

صـورت تندشـونده بـا     حالت اول: حرکت بـه 

 طرف بالا: به شتاب 

  

 به طرف بالا: صورت کندشونده با شتاب  : حرکت بهدومحالت 

  

 )، داریم:2) و (1هاي ( بنابراین با استفاده از رابطه

  

 )53تا  42 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش

 )مصطفی کیانی( »2«گزینۀ   -146
ــروي      ــر، نی ــکل زی ــه ش ــه ب ــا توج ــروي از ، ب دو نی

 است. تشکیل شدهو  
در  جسـم  آوریـم. چـون   سـت مـی  د ابتدا اندازة نیروي اصطکاك جنبشی را به

در راسـتاي قـائم   راستاي قائم حرکتی ندارد، برایند نیروهاي وارد بر آن صفر 
 است. بنابراین داریم:

 
  

  

  

 یابیم: می شتاب حرکت جسم را ،با استفاده از قانون دوم نیوتونحال 
  

  

 )53تا  42 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )سعید شرق( »4«گزینۀ   -147
کـه جسـم در آسـتانۀ حرکـت قـرار دارد، انـدازة نیـروي اصـطکاك          هنگامی
 بیشینه و با اندازة نیروي فنر برابر است. داریم: ،ایستایی

  

زمانی که جسم با سرعت ثابت روي سـطح افقـی در حـال حرکـت      ،از طرفی
 است، اندازة نیروي فنر با اندازة نیروي اصطکاك جنبشی برابر است و داریم:

  

 بنابراین داریم:

  

 ها، داریم: گذاري در یکی از رابطه حال با جاي

  

  

 )53تا  42 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »1«گزینۀ   -148

 یابیم: ، انرژي جنبشی اولیۀ جسم را میاده از رابطۀ با استف
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 14 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   1515  آزمونآزمون««یپاسخ تشریح
 

 کنیم: را پیدا می P1صورت زیر  ، به1mو  1Kحال با داشتن 

1
1

2 221 1
1 11

1
2 2 2

m kg
K J

P P
K

m
=
=

= → =
×

  

kg.m
P P

s
⇒ = ⇒ =2

1 14 2  

 )56تا  54 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )محسن قندچلر( »1«گزینۀ   -149
 اي یکنواخت، داریم: یرهدر حرکت دا

( )
( )

22
2 2 2 2 1

2
1 21

2 4 c
c

c

a r Tr
a r r( )

T a r TT

 π π
= ω = = ⇒ = ×  

 
  

22 51 2
1 5

r / T
r m

r / T

+  ⇒ = × ⇒ = 
 

  

 )67و  66 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )ناصر خوارزمی( »3«گزینۀ   -150
کزگراي وارد بر یـک  نیروي مر ةهاي انرژي جنبشی و انداز با استفاده از رابطه

 توان نوشت: جسم، می

K mvv K /
F m F F / N

r r /

= ×
= → = = ⇒ =

1 22
2 2 2 0 6 4 8

0 25
 

 )70تا  67 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )محسن قندچلر( »3«گزینۀ   -151
 ، داریم:نیوتونبا استفاده از قانون گرانش 

M V

V R

Mm mR
F G F G

r r

=ρ

= π
= → = π ρ

3

3

42 2
3

4
3

  

A A A B

B B B A

A

B

F R r x x
( ) ( ) ( ) ( )

F R r x x

F

F

ρ
⇒ = × × = × ×

ρ

⇒ =

3 2 3 232
2 2

9
16

  

 )61تا  59 هاي صفحه: دینامیکـ  2(فیزیک 
---------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزینۀ   -152
نیروي گرانشی وارد بر مـاهواره از طـرف زمـین، نیـروي لازم بـراي حرکـت       

 م:کند. داری اي ماهواره به دور زمین را تأمین می دایره

e eGM m GMv v
F m m v

r r rr
= ⇒ = ⇒ =

2 2
2

2  

2 2 3e eA B A

B A B e e

R Rv r v
( ) ( )

v r v R R

+
⇒ = ⇒ =

+
  

2A

B

v

v
⇒ =  

 چون جرم دو ماهواره یکسان است، داریم:

2A A

B B

P v
P mv

P v
= ⇒ = =  

 )70تا  67و  56تا  54 هاي صفحه: دینامیکدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش

 )علیرضا گونه( »2«گزینۀ   -153
ماهنگ ساده در هنگام عبور از مرکز نوسـان (نقطـۀ تعـادل)،    تندي نوسانگر ه

که نوسانگر در هر دوره، دو  بیشینه مقدار ممکن است. از طرفی با توجه به این
هـاي نوسـانگر    پیماید، دورة نوسـان  طور کامل می خط نوسان را به بار طول پاره

 توان نوشت: برابر با یک ثانیه خواهد بود. لذا می
T

/ T s= ⇒ =0 5 1
2

  

1 0 5
2 2
L

A / cm= = =  

2 2 2
1

rad

T s

π π
ω = = = π  

0 5 2 cm
v A /

s
= ω = × π = π  

 )89و  85تا  79 هاي صفحه: نوسانی حرکتدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )علیرضا گونه( »4«گزینۀ   -154
 توان نوشت: یابد، می درصد افزایش می 25نوسانات  که دورة با توجه به این

2
2 1 1 1

1

25 5 5
100 4 4

T
T T T T

T
= + = ⇒ =  

2با استفاده از رابطۀ  m
T

k
= π  و ثابت ماندنk توان نوشت: می 

2 2 2
2

1 1

5 375
4 240

T m m
m g

T m
= ⇒ = ⇒ =  

375یعنی باید به اندازة  240 135m g∆ = − به جرم وزنۀ قبلی اضافه  =
گیري نیازي بـه تبـدیل    کنیم. دقت شود چون واحدها یکسان است، در نسبت

 واحد نیست.

 )85تا  83 هاي صفحه: نوسانی حرکتدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »2«گزینۀ   -155
 ـ  tر لحظۀ دست آوردن سرعت نوسانگر د براي به زمـان    ، باید معادلـۀ سـرعت 

کنیم. با توجـه بـه شـکل     را حساب می ωنوسانگر را داشته باشیم. بنابراین ابتدا 

max
m

v
s

= π2  و در لحظۀt s=
1
8

m، سرعت نوسـانگر  

s
π اسـت. بـا    2

را  ω، با استفاده از معادلۀ کلی سرعت ـ زمان نوسانگر، vو  maxv ،tداشتن 
 کنیم. حساب می

  

 

 

 

 

 
m

v , t smax s
max m

v
s

v v cos t
= π =

=π
= ω →

12
8

2
  

 
rad

cos( ) cos

rad

ω π =ω π = π ω× ⇒ = ⇒ ω π =


1 2 8 42 2
78 8 2

8 4

  

2π ww
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tچون در لحظۀ  s=
1
8

رود، اگـر آن را بـا    و بعد از آن سرعت نوسانگر به سمت صفر می 

بینیم در ربع اول این دایره واقع است. بنابراین  دایرة مرجع مقایسه کنیم، می
ω π
=

8 4
قابل  

 توان نوشت: قبول است. در این حالت می
rad

s

ω π
= ⇒ ω = π2

8 4
  

tاکنون سرعت نوسانگر در لحظۀ  s=
1
2

 کنیم. را حساب می 

 
rad

, t s
s

max m
vmax s

v v cos t v cos( )
ω= π =

= π
= ω → = π π×

12
2

2

12 2
2

  

 cos m
v

s
π=−→ = − π1 2  

 )89تا  83 هاي صفحه: نوسانی حرکتدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »3«گزینۀ   -156

 2 8 3 16 5
3 3 4

a A sin( t) sin( )
π π

= − ω ω ⇒ = − ω×  

 
5 3 5 5 4
4 2 4 3 3

rad
sin( )

s

π π
⇒ ω = − ⇒ ω = ⇒ ω =  

 در مرکز نوسان اندازة سرعت نوسانگر بیشینه است. بنابراین داریم: 

 maxv A
max max maxa A a v

= ω= ω → = ω2  

 max max
m

v v
s

π π
⇒ = ⇒ =

16 4 4
3 3

  

 )91تا  89 هاي صفحه: نوسانی حرکتدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »2«گزینۀ   -157
 ۀپس دامناست،  8cm ،کند چون طول خطی که نوسانگر روي آن نوسان می

حرکت آن برابر 
8 4
2

A cm=  است. اگر نوسانگر پس از شروع حرکت =

زمانی برابر  ۀاین فاصل ،بار از نقطۀ تعادل عبور کند دو +Aاز 
3
4
T

 است. 

 
 
 

 بنابراین داریم:
3 0 15 0 2
4
T

/ T / s= ⇒ =  

وقتی انرژي پتانسیل نوسانگر بیشینه باشد، انـرژي جنبشـی آن    ،از طرف دیگر
 صفر است. بنابراین داریم:

0 0maxU U
maxK

E K U E U
=

=
= + → = +  

2 21
2 22 1

2
E m A

maxU m A
= ω

→ = ω  

2 21 20 1 0 04
2 0 2maxU / ( ) ( / )

/

π
⇒ = × × ×  

0 08maxU / J⇒ =  
 )92و  91 هاي صفحه: نوسانی حرکتدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )نسب عبدالرضا امینی( »3«گزینۀ   -158

eM کنیم. را محاسبه می گرانشیت شتاب ابتدا تغییرا
g G

r
= 2  

32 2 1
4 16

eh Re e

e e

R Rg g
( ) ( )

g R h g R
=′ ′

⇒ = → = =
+

  

 2Tتنـاوب آونـگ را بـا     ةو دور 1Tفنـر را بـا    -  تناوب دستگاه جـرم  ةدور
 دهیم. نمایش می

 جدید برابر است با:  ـ فنر در مکان جرمتناوب دستگاه  ةدور

2
1 1 12 2m mm

: T T T
k

′=′
′ ′= π →  ـ فنر جرمدورة تناوب  =

فنـر و   -تناوب دسـتگاه جـرم    ةشرط تشدید هر دو دستگاه این است که دور
 آونگ ساده در محل جدید با هم برابر باشد. بنابراین داریم:

2
2 2

2
2 2

T
: T T

T

′
′ = ⇒  دورة آونگ =

22

2
2

2

3 16
2 16

e e

e

L
T

g

R Rg r

g r R

T L g

T L g

L

L

= π

′  + = = =  ′    

′ ′
→ = ×

′

′
→ = ×

  

1 1
8 8

L
L L

L

′
′⇒ = ⇒ =  

 ، 61تا  59 هاي صفحه: دینامیکـ  2(فیزیک 
 )98تا  93و  85تا  83هاي  دانشگاهی ـ حرکت نوسانی: صفحه فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )پیمان محمدعلی راست( »4«گزینۀ   -159

 کنیم. داریم: حاسبه میان ممابتدا تندي انتشار امواج عرضی را در ریس

3
20 5

800 10
F m

v v
s−

= = ⇒ =
µ ×

  

2800 در نتیجه:   10 5 1 6x vt t t / s−= ⇒ × = × ⇒ =  
 )108تا  106 هاي صفحه: هاي مکانیکی موجدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 
 )مصطفی کیانی( »4«گزینۀ   -160

Aنسبت  ،با توجه به شکل

B

λ
λ

 :آوریم دست می بهرا  

 
1 2
2

A
B A

B

λ
λ = λ ⇒ =

λ
  

حال با استفاده از رابطۀ 
F

v =
µ

Aکـه   و با توجه به ایـن   Bµ = µ  در و

vTλنهایت با استفاده از رابطۀ   کنیم: را پیدا می B، دورة تناوب موج =

A A A

B B B

v T
vT

v T

λ
λ = ⇒ = ×

λ
  

1 2
2

2

1 22 0 5
2

A A
A

B B

A

B

v F
, T s

v F
B

B
T / s

T

= = =

λ
=

λ

→ = × ⇒ =  

 )111تا  106 هاي صفحه: هاي مکانیکی موجدانشگاهی ـ  (فیزیک پیش
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 )اله علیزاده روح( »3«گزینۀ   -161

 ها: بررسی عبارت
 شود.  تدریج رنگ آبی محلول کم می ) به1گزینۀ 
کننـده در   هاي شیمیایی تغییـرات غلظـت مـواد شـرکت     ) در واکنش2گزینۀ 

 متناسب با ضرایب استوکیومتري مواد است.  هواکنش در هر لحظ
2زیه) در واکنش تج3گزینۀ  5N O     گازي، ضریب گاز اکسـیژن برابـر یـک

 است، بنابراین سرعت واکنش با سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن برابر است. 

2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)→ + 

2

1
OR

R =
y¹¨H»

 

ها پس از مدتی، ثابـت شـود،    ) اگر شیب نمودار غلظت زمان فراورده4گزینۀ 
 تواند تعادلی یا کامل باشد. نش میواک

 )9تا  3هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

 )ثانی حسین ناصري( »1«گزینۀ   -162
 هر دو مربوط به غلظت واکنش دهنده (غلظت اکسیژن) است. » پ«و » آ«
 ها بر سرعت واکنش است.  دهنده نشنشان دهندة تاثیر سطح تماس واک» ب«
 دهد. تأثیر کاتالیزگر را بر سرعت واکنش نشان می» ت«

 )11و  10هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

 )زاده مرتضی رضایی( »4«گزینۀ   -163
3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + + 

محدود کننده 

605 0 03100 0 03 0 03
100 1

/
/ mol /

×
= = ⇒ 3CaCOمول  = (s) 

0 080 4 0 2 0 08 0 04
2
/

/ / / mol /= × = ⇒   HClمول =

3 3
1 1 0 03 0 015
2 2CaCO HCl CaCO

mol mol
R R R / /

min min
= ⇒ = × =  

 60گرم کلسیم کربنـات   5پس ما باید حساب کنیم که طی چه زمانی مقدار 
ــادل     ــه مع ــالص ک ــد خ ــوده و    03/0درص ــات ب ــیم کربن ــول کلس ــا  م ب

0سرعت 015 mol
/

min
 رسد.   در حال مصرف شدن است، به صفر می 

3
1 600 03 120

0 015 1
min s

/ molCaCO s
/ mol min

× × = 

 )9تا  3هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »2«گزینۀ   -164
غلظت و با کاهش غلظت سرعت هـر  افزایش حجم یعنی کاهش »: الف«مورد 

 یابد. دو واکنش رفت و برگشت کاهش می
 شود. تر می رنگ با کاهش غلظت رنگ مخلوط واکنش کم»: ب«مورد 

 »: پ«مورد 
22

2
2 4

1
12

1 2 
2

( )[NO ]
Q

[N O ]
= = =

oMHoM

oMHoM

oMHoM

 

جـایی   افزایش حجم یعنی کاهش فشار و کاهش فشار باعث جابـه »: ت«مورد 

شود یعنی در جهت رفت، اما سـرعت   هاي گازي بیشتر می تعادل به سمت مول

واکنش به غلظت بستگی دارد، در نتیجـه سـرعت واکـنش در هـر دو جهـت      

 تر است. نسبت به تعادل اولیه کم

 )52تا  46هاي  صفحهتعادل شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

 )امیرعلی برخورداریون( »3«گزینۀ   -165

ت کنید جمله صورت سوال به این مطلب اشاره دارد که واکنش مورد نظـر  دق

 گرماگیر است. 

 
 بررسی موارد: 

الف) افزایش دما به عنوان یک عامل سینتیکی مطلوب باعث افزایش سـرعت  

 شود. (نادرست)  واکنش در هر دو جهت رفت و برگشت می

واکنش را در مسیري ب) کاتالیزگر با پایین آوردن سطح انرژي پیچیده فعال 

 رساند (درست)   تر به انجام می سریع

خودي بودن واکنش از دید ترمودینامیکی لزومـاً بـه معنـاي انجـام      پ) خودبه

 سریع واکنش نخواهد بود. (نادرست)  

ت) در واکنش گرماگیر در شرایط یکسان سرعت واکنش در جهت برگشـت  

 تر است. (نادرست) از سرعت واکنش در جهت رفت بیش

 )25و  24، 19تا  17، 11، 3هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

 )اله علیزاده روح( »4«گزینۀ   -166

درست است: دقت کنید هر دو نظریـه در سـطح میکروسـکوپی و    » 1«گزینۀ 

 کنند. ها را بررسی می  مولکولی واکنش

 یابید.   کتاب درسی می 25ست است. این جمله را در صفحۀ در» 2«گزینۀ 

تواند مسیر انجـام   درست است. کاتالیزگر تنها عاملی است که می» 3«گزینۀ 

واکنش را تغییر دهد. استفاده از کاتالیزگر باعث افزایش شیب نمودار غلظـت  

 شود.  ـ زمان می

 
هـاي دیگـر خروجـی از     نسبت بـه آلاینـده   COنادرست است. »: 4«گزینۀ 

ترین مقدار را بر حسب گرم به ازاي طی یـک کیلـومتر    اگزوز خودروها، بیش

 دارد.

 )26و  25، 16تا  14، 21، 12تا  10هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  (شیمی پیش

 دانشگاهی شیمی پیش
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 )زواره رسول عابدینی( »1«گزینۀ   -167
 فقط مورد آخر درست است.

3واکــنش تعــادلی  2CaCO (s) CaO(s) CO (g)→ ــاهمگن  + ــوع ن از ن
شود و یک فاز هـم   فازي است. هر فاز جامد یک فاز جداگانه محسوب می سه

 است. 2COگاز 
جایی تعادل در جهت تعداد مـول گـاز    در این تعادل افزایش فشار باعث جابه

کنـد، فقـط دمـا     تغییر نمـی  Kشود، اما مقدار عددي  کمتر یعنی برگشت می
 دهد. را تغییر می Kمقدار 

2Kدر این تعادل  [CO باشـد   می −1mol.Lاست و یکاي ثابت تعادل  =[

، Kو در فرایند هابر یکاي 
1 2

1 3 1
(mol.L )

(mol.L ) (mol.L )

−

− −
2یعنی   2mol .L− 

 کربنات نیست. است که مجذور یکاي ثابت تعادل تجزیۀ کلسیم

این واکنش مثبت است چون با افزایش دمـا واکـنش    ∆Hبا توجه به نمودار 

هـاي گرمـاگیر مجمـوع آنتـالپی      شود و در واکـنش  جا می در جهت رفت جابه

 ها است. دهنده ها بیشتر از مجموع آنتالپی تشکیل واکنش شکیل فراوردهت

 ∆Hواکنش= 

[ها دهنده مجموع آنتالپی تشکیل واکنش[   ]ها مجموع آنتالپی تشکیل فراورده−]

 0 a a a aH , H E E E E′ ′∆ > ∆ = − ⇒ > 
 )56و  52تا  49، 38تا  35، 19، 18هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  شیمی پیش(

-------------------------------------------- 

 )امیرعلی برخورداریون( »4«گزینۀ   -168

ر، درصـد  سازي در هر سـمتی کمتـر باشـد، در حضـور کاتـالیزگ      انرژي فعال

 کاهش آن بیشتر خواهد بود و بالعکس.

 ها:   بررسی گزینه

 کند. (نادرست)   آنتالپی واکنش با استفاده از کاتالیزگر تغییر نمی»: 1«گزینۀ 

اگر چه تعداد مول گازي تغییر نکرده اما آنتروپی سـامانه مـذکور   »: 2« گزینۀ

 (نادرست)   به علت تغییر مواد و تغییر پیوندها دچار تغییر شده است.

سازي رفت و برگشت  از آن جایی که اولاً مقدار تغییر انرژي فعال»: 3«گزینۀ 

سازي برگشت (به علت گرماده بودن فرآیند)  یکسان است و ثانیاً انرژي فعال

سازي رفت  تر است، درصد کاهش انرژي فعال  سازي رفت بیش از انرژي فعال

 تر خواهد بود. (نادرست)   از برگشت بیش

 در حضور کاتالیزگر:»: 4«ینۀ گز

 181 128a a aH E E E′ ′∆ = − ⇒ − = − 

 128 181 309aE kJ′⇒ = + = 

 کمتر است. 381از  309

 )27و  25، 24، 22، 19، 18هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 )تبار علی فرزاد( »2«گزینۀ   -169
پذیر هستند، یعنـی اگـر    هاي برگشت هاي تعادلی زیر مجموعه واکنش واکنش

پذیر شرایط تعادل فراهم شود آنگاه واکنش تعادلی  براي یک واکنش برگشت

هاي تعـادلی کـه زیـر مجموعـه      هاي واکنش به ویژگی» 4«خواهد شد. (مورد 

 ر هستند اشاره دارد.)پذی هاي برگشت واکنش

 )33تا  30هاي  صفحهتعادل شیمیایی: دانشگاهی،  (شیمی پیش

 )علی مؤیدي( »4«گزینۀ   -170
دي نیتروژن پنتا اکسید، یک اکسید اسیدي است. و در اثر حل شـدن در آب،  

 کند. نیتریک اسید (اسید قوي) تولید می

N O (s) H O(l) HNO (aq)+ →2 5 2 32  

mol N O mol HNO
?mol H / gN O

gN O mol N O
+ = × ×2 5 3

2 5
2 5 2 5

1 22 16
108 1

  

3

1 0 04
1

molH
/ molH

molHNO

+
+× = 

10 04 0 08
0 5
/ mol

H / mol.L
/ L

+ −  = =  
  

( )2 3 28 10 2 10 0 9 2 1 1pH log log log / /− −= − × = − + − = − + = 

 )76و  75، 71، 70، 66هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  (شیمی پیش 

-------------------------------------------- 

 )امیر قاسمی( »3«گزینۀ   -171

 :2و  1هاي  مقایسۀ واکنش

23مرتبۀ =1 20 025 0 05 1 6 10 0 32 10
[H ]

/ / / /− −
  
 

→ × → ×  
 

 :  3و  2هاي  مقایسۀ واکنش

2مرتبۀ =2 10 02 0 04 0 32 10 0 128 10
[NO]

/ / / /− −

  → 
→ × → ×  

  

2
2R k[NO] [H ]⇒ =  

  1 1 1 3 1.s (mol.L ) .s− − − −= 1 1(mol.L )−  kیکاي=−

 2 2 1mol .L .s− −= 
 )13و  12هاي  صفحهسینتیک شیمیایی: دانشگاهی،  (شیمی پیش

-------------------------------------------- 

 )سیدمحمد معروفی( »2«گزینۀ   -172

لیتر اسـید   2مول بر لیتر است که با احتساب  03/0غلظت معمول اسید معده 

0در حالت معمول  +Hمعده مقدار مول یون  03 2 0 06/ /× مول اسـت.    =

مول  12/0وقتی غلظت اسید در معده بیمار دو برابر حالت معمول است یعنی 

 مول از آن خنثی شود. 06/0اسید معده در معده بیمار است که باید 

2
2

1 580 06
2 1

molMg(OH) g
?mLMg(OH) / mol HCl

mol HCl mol
= × ×  

 دو برابر شده NOغلظت  →برابر شده  4سرعت 

 دو برابر شده 2Hغلظت  →برابر شده  2سرعت 

 مرتبۀ کلی واکنش
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2
1 0 75 750

2 32
L

/ L mLMg(OH)
/ g

× = = 

3
3

1 10 06
1 2

mol NaHCO L
?mLNaHCO / mol HCl

mol HCl mol
= × ×  

30 03 30/ L ml NaHCO= = 

 )85صفحۀ اسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش 

-------------------------------------------- 

 )سینا رضادوست( »4«گزینۀ   -173

3CH OH  2و 5C H OH هـا   هستند و جزو الکـل  به ترتیب متانول و اتانول

ها در آب بـه صـورت مولکـولی حـل شـده و یـونش        شوند. الکل محسوب می

 ها خاصیت اسیدي یا بازي ندارد.  یابند و محلول آبی آن نمی

 ها:   بررسی گزینه

2اسیدهاي آرنیوس:»: 1«گزینۀ  5N O ،HCN 

3NaHCO ،4NHبازهاي آرنیوس:  OH  

2اسیدهاي آرنیوس: »: 2«گزینه  4H SO،3HNO   

2Naباز آرنیوس:  O   

3CHاسیدهاي آرنیوس: »: 3«گزینۀ  COOH ،2CO  

  CaO ،2Ca(OH)بازهاي: 

  3SO ،2NOاسیدهاي آرنیوس: »: 4«گزینۀ 

 2Ba(OH)باز آرنیوس: 

 )62و  61هاي  صفحهاسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش

-------------------------------------------- 

 )کوکنده حسن رحمتی( »1«گزینۀ   -174
هاي نمک حاصل نقـش نـاظر یـا     الف) در واکنش خنثی شدن اسید و باز، یون

 باشد. می −OHو  +Hهاي  تماشاچی را دارند و واکنش اصلی بین یون

ي که در آن یک ترکیب مولکولی به یونها با بار مخـالف تبـدیل   به فرایندب) 

 گویند. شود، یونش می می

3CHبرعکس  3HNOپ)  COOH  اسید قوي بوده و یون بیشتري تولید

 تري است. کند و الکترولیت قوي می

Hت) هیدروژن کلرید ضمن حل شدن در آب یون  (aq)+ کنـد و   تولید می

 باشد. اسید آرنیوس می

2 ث)   7 3 0 3 32 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ]+ − − −= → = = × = ×  

14
11 12

3
10 1 10 5 10

22 10
[OH ]

−
− − −

−
= = × = ×

×
 

 )66و  65هاي  صفحهاسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش 

 )جواد گتابی( »3«گزینۀ   -175
)سرعت تولید گـاز   :»1«گزینۀ  )2H   بیشـتر اسـت بنـابراین    » آ«در شـکل

بیشتري دارد و نسبت حاصل ضـرب   aKقدرت اسیدي آن بیشتر بوده یعنی 

هاي مثبت و منفی به غلظـت تعـادلی اسـید (عبـارت ثابـت       غلظت تعادلی یون

 تعادل) براي آن بیشتر است.

یک اسید قوي بـوده بنـابراین غلظـت    » آ«اسید موجود در شکل »: 2«گزینۀ 

یون هیدرونیوم موجود در آن بسیار بیشتر از غلظت یون هیدرونیوم موجود در 

)باران معمولی  )2 3H CO .است 

مقدار گاز تولیدي به تعـداد اولیـه فلـز و ضـرایب اسـتوکیومتري      »: 3«گزینۀ 

اکنش بستگی دارد. لذا در دو واکنش مقدار گـاز یکسـانی تولیـد    موجود در و

 شود. می

 آن کمتر است. pHتري است،  چون اسید قوي» آ«محلول » 4«گزینۀ 

 )71و  70، 67تا  65هاي  صفحهاسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش 
-------------------------------------------- 

 )پول الاسلامی علیرضا شیخ( »3«گزینۀ   -176
 bKکــه  AOHچـون دمــا و غلظـت اولیــه دو بـاز یکســان اسـت، پــس    

آن  pOHآن کمتــر و  pHتــري اســت و  تــري دارد، بــاز ضــعیف کوچــک

 BOHو درجـۀ یـونش آن نسـبت بـه    ») الـف «عبـارت   تر اسـت (رد  بزرگ

تـري   باز قوي BOHو از آن جایی که») ب«تر است (صحت عبارت  کوچک

در آن بیشتر و غلظت یون هیـدرونیوم در آن کمتـر    −OHاست، غلظت یون

فقط تابع دما است و با اضافه کردن اندکی  bK»). پ«است (صحت عبارت 

کند. (رد عبـارت   ، ثابت یونش بازي آن تغییر نمیAOHاسید به محلول باز 

 »)ت«

 )79و  78، 70، 69، 66، 52هاي  صفحهاسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش 
-------------------------------------------- 

 )آروین شجاعی( »1«گزینۀ   -177
اسـید   aKرابطـۀ مسـتقیم و بـا    bKقدرت بازي در دما و غلظت یکسان با 

 مزدوج رابطۀ عکس دارد.

 )79و  78، 71تا  68، 60هاي  صفحهاسیدها و بازها: دانشگاهی،  (شیمی پیش 
-------------------------------------------- 

 )مجتبی عابدي( »1«گزینۀ   -178

بـا   −OHو  +Hهـاي   بـاز) یـون   -شدن (اسید   هاي خنثی نکته: در واکنش

هـا دسـت نخـورده     کنند و سایر یون دهند و آب تولید می یکدیگر واکنش می

 مانند. باقی می

 )83و  62، 61هاي  صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیشی (شیم 
-------------------------------------------- 

 )حسن لشکري( »1«گزینۀ   -179

2Liزیرا  O      یک اکسـید بـازي بـوده و در آب غلظـتOH−   را افـزایش

 ـ   می مقـداري ثابـت    +Hو  −OHت دهد از آنجایی کـه حاصلضـرب غلظ

3H(یا  +Hاست. غلظت یون  O+یابد. ) کاهش می 
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 هاي نادرست:   بررسی گزینه

2 (HCl (g)  غلظت یون ب در آاست، زیرا هنگام حل شدن آرنیوس اسید

 دهد.   هیدرونیوم را افزایش می

دي به رنـگ سـرخ و در   یآغشته به متیل سرخ در محیط اسPHرنگ کاغذ ) 3
 آید. محیط بازي به رنگ زرد در می

2CO) محلول 4 (g)  3در آب وNH (g) ترتیب کاغـذ   در آب بهpH 
 دهند.  تغییر می زردا به رنگ سرخ و ر

 )73تا  71، 61هاي  صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیش(شیمی 
-------------------------------------------- 

 )سیدمحمدرضا میرقائمی( »3«گزینۀ   -180

 براي محلول اول خواهیم داشت: 

8 18 10pH [H ] mol.L+ − −= ⇒ =  

14 6 110 10[H ][OH ] [OH ] mol.L+ − − − − −= ⇒ =  

 به همین ترتیب براي محلول دوم از همین باز خواهیم داشت:  

10 110 10pH [H ] mol.L+ − −= ⇒ =  

OH]بنابراین نسبت غلظت یون  H]در محلول اول به غلظـت یـون    −[ ]+ 

 صورت زیر است:  هدر محلول دوم ب

6 1
4

10 1
10 10
10

[OH ] mol.L

[H ] mol.L

− − −

+ − −
= =  

 )82و  81 هاي صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیش (شیمی
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 روش اول: 

 کنیم.   ابتدا غلظت یون هیدرونیوم را از رابطه درصد یونش محاسبه می

را با غلظـت  غلظت تعادلی به تقریب ن اتو از آنجایی که اسید ضعیف است می

 اولیه آن یکی در نظر گرفت:  

3 3

4 1
3

100 2 100
0 02

4 10

[H O ] [H O ]

M /

[H O ] mol.L

+ +

+ − −

α = × ⇒ = ×

⇒ = ×

  

 توان نوشت:  حال می

2 4 2 8
6 13 4 10 16 10 8 10

0 02 0 02a
[H O ] ( )

K mol.L
[HA] / /

+ − −
− −× ×

= = = = ×  

 روش دوم:  

2 2 60 02 0 02 8 10aK M ( / ) ( / ) mol.L− −α = × = ×  

 )76و  75تا  66 هاي صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیش(شیمی 
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 ـ   تعداد ه معادله واکنش ابتدا با توجه ب دسـت   همـول سـدیم هیدروکسـید را ب

 آوریم: می

156
280

1 0 2
1

mol RCOOH
?mol NaOH g RCOOH

g RCOOH

mol NaOH
/ mol NaOH

mol RCOOH

= ×

× =
  

 محلول لوله بازکن خواهیم داشت:   pHبه همین ترتیب با توجه به مقدار 

14

13 4

10 0 6 1

13 4 10

10 0 25

/

[H ][OH ] /

pH / [H ]

[OH ] / mol.L
+ − −

+ −

= − − −

= ⇒ =

→ = =
  

برابر است.  NaOHبا غلظت  −OHبا توجه به این که غلظت یون 

OH])بنابراین:  ] [NaOH])− =  

 هدنوش لح هدام لوم
 لولحم مجح

M =  

0 0 لولحم مجح2 8 800
0 25

/
/ L mL

/
⇒ = = = 

 )89تا  85 هاي صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیش(شیمی 
---------------------------------------------- 

 )سیدمحمدرضا میرقائمی( »2«گزینۀ   -183

HA مولار باشد.  Mفرض کنیم غلظت این اسید  H A+ −+  

32 10[H ] [A ] M. M+ − −= = α⇒ × ×  

از آن جایی که ثابت یونش این اسید کوچک است، غلظـت تعـادلی و غلظـت    

 یباً با یکدیگر برابرند. تقر HAاولیه 

3 2
7 2 108 10[H ][A ] (M )

K
[HA] M

+ − −
− × ×

= ⇒ × =  

0غلظت اسید 2M / mol / L⇒ = 

/ mol HA x g HA
/ L / g HA

L mol HA
× × =

0 22 5 23 5
1 1

Ï¼±d¶

Ï¼ ±d¶

  

x⇒ = 47  
 )76و  75و  66 هاي صفحهاسیدها و بازها: ، دانشگاهی پیش(شیمی 
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ــه داده  ــه ب ــا توج ــنش     ب ــدا واک ــنش ابت ــرف واک ــوال و ظ ــورت س ــاي ص ه

3 2 22 2SO (g) SO (g) O (g)→ شود کـه ایـن    با سرعت زیاد انجام می +

واکنش، واکنش برگشت معادلۀ فرایند تعادلی داده شـده اسـت. بنـابراین در    

2آغاز واکنش، واکنش برگشت تعـادل   2 32 2SO (g) O (g) SO (g)+  

شود و سرعت واکنش رفت، صفر است  ) انجام میFبا سرعت زیاد (سریع یا 

و با گذشت زمان سرعت واکنش برگشـت کـاهش و سـرعت واکـنش رفـت      

هاي رفـت و برگشـت    یابد و نهایتاً در هنگام تعادل سرعت واکنش افزایش می

 شود. باهم مساوي می

 )34و  33هاي  صفحهتعادل شیمیایی: شگاهی، دان شیمی پیش( 
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 توان نوشت:  هاي مساله می با توجه به داده

A(g) B(g) C(g)+  

n)1مقدار مول اولیه  1 1 0 ) 

x+ x− x−  تغییر مقدار مول( n)∆ 

x+ 1 x− 1 x−  2مقدار مول تعادلی(n ) 

1 1 2 1 5 0 5( x) ( x) x x / x / mol− + − + = − = ⇒  : در حالت تعادل =

1
2 2

0 5
2 2 41 1 0 5
2 2

x /
[C]

K L.mol
x /[A][B] ( ) ( )

−= = = =
− −
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 دهند:   هاي زیر به طور طبیعی رخ می واکنش نیم (l)با توجه به واکنش 

4واکنش کاهش نیم 22Sn e Sn+ ++ →  

2واکنش اکسایش  نیم 2 2H H e+→ +  
از  تــر پــایینواکــنش کــاهش در ســري الکتروشــیمیایی     بنــابراین، نــیم 

H e H+ + → 22 4Snقرار دارد. پس قـدرت اکسـندگی    2 بیشـتر از   +

H+   .است 
 دهند.   هاي زیر به طور طبیعی رخ می واکنش نیم (II)با توجه به واکنش 

3واکنش کاهش نیم 2Fe e Fe+ ++ →  

2واکنش اکسایش  نیم 4 2Sn Sn e+ + −→ +  
ــی  ــابراین نـ ــالاتر از     مبنـ ــیمیایی بـ ــري الکتروشـ ــاهش درسـ ــنش کـ واکـ

Sn e Sn+ − ++ →4 Feقرار دارد. پس قدرت اکسندگی  22 بیشتر  3+

Snاز   است.   4+

 د.شو طور طبیعی انجام می هاي زیر به نیم واکنش (III)با توجه به واکنش 

Hنیم واکنش کاهش e H+ −+ → 22 2  

Snنیم واکنش اکسایش Sn e+ −→ +2 2  
ــیمیایی     ــري الکتروشـ ــاهش در سـ ــنش کـ ــیم واکـ ــابراین نـ ــایینبنـ ــر پـ از  تـ

Sn e Sn+ + →2 Snبیشـتر از   +Hقرار دارد. پس قـدرت اکسـندگی    2 +2 
 است.

3  بنابراین: 4 2Fe Sn H Sn+ + + +> > >   
 )99تا  94هاي  صفحه: ،الکتروشیمیدانشگاهی شیمی پیش(
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فلـز روي آنـد اسـت و    » از آنـد بـه کاتـد   «با توجه به جهت حرکت الکترون 
شـود. بنـابراین    شود و جـرم آن کاسـته مـی    در آن انجام میواکنش اکسایش 

 درست است.» 2«و » 1«هاي  گزینه
ها از نیم سلول روي (آنـد) بـه نـیم سـلول      کاتیوننادرست است. » 3«گزینه 

  کنند. مسی (کاتد) مهاجرت می
 64درست است. به ازاء مبادله دو مول الکترون، کاهش جرم آند » 4«گزینه 

 گرم است. 65رم کاتد گرم و افزایش ج
 )103تا  99هاي  صفحهالکتروشیمی: دانشگاهی،  شیمی پیش(
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 کنیم:  دار در هر ترکیب را محاسبه می عدد اکسایش اتم کربن ستاره

1 ( 

2 ( 

3 ( 

4 ( 
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ارز بـا گـرفتن    ارز با گرفتن هیـدروژن و اکسـایش هـم    در گذشته کاهش هم

 شد. کسیژن تعریف میا
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 کنیم: ها محاسبه می هاي کربن و اکسیژن را در تمام ترکیب عدداکسایش اتم

 »: 1«گزینه 


2 4 4 0 4
x

C H x x⇒ + = ⇒ = −  



2 2 2 0 2
x

H O x x⇒ + = ⇒ = −  

 »: 2«گزینۀ 


2 6 6 0 6
x

C H x x⇒ + = ⇒ = −  



2 4
x

CO x⇒ = −  

 »: 3«گزینۀ 


6 6 6 0 6
x

C H ( ) x x⇒ + = ⇒ = −·q¹M  



2 4
x

MnO x⇒ = −  

 »: 4«گزینۀ 


6 12 12
x

C H x⇒ = −  



x

CO x⇒ = −2 4 
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